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Criza intelectuală în Ardeal* 
Am fost zilele trecute în Ardeal în tovărăşia mai multor membrii 

din Societatea Scriitorilor şi constatările făcute cu această ocazie m'au 
surprins şi m'au pus pe gânduri. O mulţime neobişnuită s'a grăbit să 
vie Ja cunoscutele cetanii, subliniindu-şi cu o căldură care ( 
demonstraţie, dragostea de literatură. La Cluj, la Deva şi 
m'am putut convinge personal ce proporţii au atins exigenţele 
Mii de oameni şi-au părăsit colţul lor de linişte şi-au aleij 
culte o confejinţâ sau o poezie. O vie agitaţie se comur 
durile auditoriului, lumea trăia cu' autorul şi vibra cu fri 
primind cu satisfacţie problemele care ieşeau la suprafaţă;'! 
s e până Ia frenezie în faţa lor. 1 v 

Mărturisesc, că am rămas mişcat de acest palpitant 
fost ispitit să-i cercetez cauzele. In definitiv aşazisele şezăf 
torilor nu aveau nici o legătură directă cu multele nevoi 
reale de astăzi şi nu aduceau nici o soluţie pentru vindec 
rinţelcr. Nu era vorba nici de ieftenirea traiului, nici de farmecul pu
terii apropiate. Nu pluteau în atmosferă nici mari binefaceri de-a le v 

guvernului, nici largi făgăduinţe de-ale opoziţiei. Ei bine, ce căutau 
atunci mii'e de oameni, să se sbuciume pe chestiuni abstracte, de ce 
vi^eau ei cu atâtea vioiciune şi strălucire în ochi la chemarea unor 
simpli reprezentaţi ai condeiului, care din călimara lor nu le-aduceau 
decât vraja cuvântului cizelat sau armonia unei idei? Manifestarea mi 
se părea în adevăr ciudată şi plină de-o. adâncă semnificare^ 

Motivul prirfcipal l-am găsit tocmai în oroarea de actualitate 
care a început să mişte societatea noastră, şi mai ales, cred eu, în 
scârba unanimă de clişeele uzate ale politicei curente. De cinci ani în 
Ardeal se trivializează consecvent viaţa publică. IntreceTite politice au 
desfundat aici toate zăgazurile şi-au exasperat lumea cu brutalitatea 
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lor. Un spirit bolnăvicios de aventură se resimtă la tot pasul şi o poftă 
păgână de căpătuială îşi face de cap. Indivizi repeziţi peste noapie la 
situaţii nevisate strigă astăzi la toate colţurile de s'tradă şi calcă în 
picioare ori-ce tablă a valorilor. Suntem în vremea urlătorilor nesă
buiţi, care fără nici o sfială merg înainte cu fruntea ridicată gata de 
toate îndrăznelile. Aceşti cetăţeni au luat trebile obşteşti în arândă şi 
schimbă în bani mărunţi durerile deaproapelui. Peste tot s'a lăsat ca 
o ploaie de funingine şi de silă generală. Oamenii echilibraţi s'au 
retras plictisiţi la rosturile lor, privind tot mai speriaţi împrejur, de 
câ'e ori micii tirani de ieri ai unei cancelarii; avocaţiale dela Dicio-
Sân-Mărtin blestemă ţaira care nu-i face miniştri. Paralel cu sgomotul 
acestor infuziorii recente merge declasarea consecventă a tuturor va
lorilor de odinioară. Cu orizonturile schimbate de-acum, aprecierile s'au 
modificat, au intervenit orientări noi, au năvălit credinţe şi întrebări 
nebănuite. «In vârtejul acestui caleidoscop pripit f gurile de pe arenă 
şi-au pierdut repede relieful lor de demult şi Ardea1 ul s'a impopulat 
zilnic de idoli căzuţi care ne ţin calea la toate răspântiile. După epoca 
de aur a Consiliului dirigent, când la Sibiu tot al doilea fruntaş era 
un personaj atât-putinte, aceşti exoflisiţi dela Bucureşti au prăvălit pe 
judeţe răgetul lor cumplit, semănând pretutindeni o plictiseală cres
cândă. Amărăciunea şi îndoiala s'au ridicat pe urma lor, fără ca ci
neva să le stăvilească. Intrebaţi-vă, ce-a dat de pildă domnul Iuliu 
Maniu sau alt mare ipochimen, ce-a dat din materia lui cenuşie în cei 
cinci ani ai prefacerii grozave în care ne sbatem aici, ca se puie o 
ordine în toate alergarea asta? Sterpi şi minusculi, s'au fărâmiţit ca 
nişte păpuşi ordinare de bâlciu, bieţii patrioţi cu monopol ai comite
tului de-o sută, convingând mulţimea că dincolo de dânşii trebuie să 
răsară o viaţă mai complexă şi mai bogată. O jumătate de deceniu a 
ţinut aici târgul mediocrităţilor pretenţioase. Acum, în sfârşit, societatea 
a început să refuze banalele îndeletniciri şi să se dorească după alte 
culmi de simţire. O adevărată criză intelectuală a isbucnit în Ardeal, 
o sete de apostolat şi-o dorinţă neastâmpărată de-a revizui oameni şi 
valori. Mai importantă decât urna spartă dela Dej şi mai plină de în
ţeles decât madrigalul electoral al domnului Aurel Dobrescu, apare în 
astfel de împrejurări 6 sărbătoare culturală, în care civilizaţia îşi ros
teşte adevărurile ei, fără chiote beţive şi fără capete sparte, lată' de'ce 
se' grăbeşte poporul să vadă pe. scriitori, simţind oare-cum că în ma
terie literară contrafacerile se refuză şi că pe două ceasuri măcar plă
mânii lui vor putea respira ozonul reconfortant al unor impulsuri ce
rebrale, de care sterilitatea politicianilor meschini nu" s'a apropia i ' 
niciodată. 

Tot din această stare sufletească face parte şi apelul recent pe 
care revista Societatea de mâine îl lansează în numele intelectualilor 
din Cluj. Sâtui de degradarea morală la care-au fost supuşi, dornici 
de „noi fjrme de cristalizare a vieţii politice" aceşti oameni se cer 
după argumente „convinşi că mântuirea din halul de.astăzi nu se poate 
ajungt nici prin vecinice pertractări, mai mult sau mai puţin secrete şi 
ipocrite in acelaş timp, nici prin coalizări temporale sau fiaiani fa
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tâmplătoare ale aceloraş elemente". E un l i m b a j îndrăzieţ şi nou» 
categoric până la ameninţare. El vine ca o protestare de ora' unspre
zece tocmai din tabăra unde şe părea că celebrele expozeuri ale 
şefului neutralizaseră toate pornirile de cerebralitate. Ce e acest feno
men de subită fosforescenţă a gândirii, demnitatea de matură chibzuială 
care determină o atitudine? Se prepară în taină registrele unui nou 
partid, sunt noi clienţi care-şi încearcă hamletismul lor ruginit: Venim 
ori nu venim? N ci una, nici alta. E pur şi simplu criza intelectuală 
a păturei celei mai distinse din Ardeal, care, după ani de zile rezervaţi 
numai contribuţiei corzilor vocale, vrea astăzi logică, vrea judecată 
cumpănită şi vrea ideal. 

F>ţi binevenite întrebări de conştiinţă şi îndoieli chinuitoare la 
noi acasă! Pe ruinele adormirii de ieri, acolo unde au crescut prostia 
robustă şi legenda mincinoasă, înfigeţi-vă tot mai adânc în sufletul 
unei societăţi care trebuie să resimtă frigurile creatoare* Intru cât ne 
priveşte, noi vedem în fierberea actuală o desţelenire de energii, menita 
să purifice văzduhul şi să împlânte steagul unei credinţe pe templul 
unde au mişunat vameşii şi fariseii. 

De-aceea, cr za începută odată, să meargă înainte. Ea nu are 
decât o singură reţetă in care-am crezut totdeauna. Lâsaţi-1 să v i e : 
argumentul... ' 1 

OCT A VJAN GOGA 
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C a s ă v e c h e 
O casă cu pridvor spre soare, 
Cu basmele uitate în fereşti, 
Cu gânduri şi isvoade bătrâneşti. 
Se uită lung prin genele de soare. 

Un stâlp a mai rămas tăcut 
Din poarta grea muiată'n asfinţit, 
Crestată ani cu vârful de cuţit 
De un drumeţ rămas necunoscut. 

{...Era ca dumneata de'nalt 
Cu ochii uzi, aşa dumneata, 
Privea prelung când ziua scăpata 
Ca dumneata de spelb' şi-aşa de'nalt 

Aci s'au strâns pandurii şi-au plecat, 
Un pâlc posac şi trist spre miază-noapte, 
Lăsând în urmă lanurile coapte 
Şi-gn răsărit de lună bulbucat . . . ) 

In curte un acov vărsat 
Şi în gărlici o roată de rădvan 
Şi- o iederă 'nţeţită an cu an 
E tot ce bruma -vremii-a mai lăsat. 

Doar gândurile mele-au clătinat 
Tăcerea grea, un ochi de apă moartă, 
Apoi s'au scurs sfioase către poartă 
Şi s'au lipsit de stâlpul încrustat. 
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O a r b a 
Stă oarba la geam 
şi simte 
că i ziua spre sară, 
din ritmul cu ceare 
amurgul loveşte 
tn pleoapele ude. 
Aude 
cum vâna tăcerii 
se lasă 
pe-un fald de perdea 
şi oarba întinde 
mânan spre ea, 
ca n vârfuri de deget 
să cedă tăcerea 
Pe tâmplele-i calde 
se'ncihge visarea 
şi oarba se duce, se duce 
prin besna adâncă 
a o.hilor ei 
se dude. 
spre crângul, de vis şi dorinţi 
al ochilor ei... 
Dar nările-i şue 
tiesar speriate, 
de atrul lânced al serii, 
şi sânii ei tari 
ascultă vioi 
cum noaptea loveşte 
eu bobi de funingini 
in genek-i grele de gând. 

D CIUREZL 
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Tâlcul unei popularităţi 
— Cons ta tă r i cu pri lejul unui congres poli t ic — 

In iarna anului 1917, când la hotarul copleşit de suferinţă al Mol 
dovei nădejdea întreagă a unui popor de paisprezece milioane de suflete-
se coborâse în câteva tranşee cioplite în stâncă, pentri întâia oară s'a 
zămislit o conştiinţă polit că a ţărănime! ronâne. 

Niciodată nu se deslănţuise o tr?gedie mai profundă asupra 
acestui^neam de mucenici şi niciodată crucea lungului calvar nu pă
rea mai grea, ca pe drumul învierii. Trei sferturi din mira Românie 
liberă zăceau subt ocupaţia duşmanului, nemiloasă şi flămândă; flăcăii 
Ardealului hrăneau cu sângele.lor viaţa tică'oasâ a lacomei pajuri cu 
două capete; Bisarabia părea sortită să română pe veci un pământ: 
al uitării; iar soldaţii regelui Ferdinand, copleş ţi de armura grea. a 
Germaniei lui Hindenbuig, mureau la toate răscrucile, cu răni des
chise subt tăişul crivăţului, seceraţi de grozava molimă a mizeriei, 
încrederea prinsese să îngheţe şi în inimile cele mai tari. O fâlfâire 
de steag sfâşiat, pe o veche casă domnească din Iaşi, şi un pâlc de 
ostaşi înf pţi în coasta Carpaţilor, iată tet ceeace însemnam noi în 
acele zile, când minunata forţă agresivă dela Mărăşti se testa din fire 
destrămate în vâgâunele frumoaselor văi moldovene. Şi cu toate acestea,, 
tocmai atunci, din mijlocul acelor sfâşie t 'are nenorociri, străbătând valu
rile de chinuiteare îndoială, şi-a făcut loe în landurile celor mulţi "cre-
dirţa într'o lume notă, simţămânlul precis al'prefacerilor hotărâtoare,, 
s'guranţa unor rosturi noui. Ţărănimea luptătoare, chemată să facă zid 
în jurul graniţei ca şi în epoca voivodalâ, a primit resemnată jertfa 
care i se cerea, dar şi-a presimţit chemarea de mâne. ik* 

Laolaltă cu a âţia morţi, ne-am îngropat atunci trecutul. . . Şi, 
pentrucă -io; te ceasurile de primejdie poartă în ele germen,ele onora
bil al căinţei, vechile noastre partide politice, simţnd cum bate de 
aspru vântul vremii şi dându-şi scama că zăgazurile au fost rupte 
pentru totdeauna, şi-au întors feţele lor îngrijorate spre şirurile rărite 
de baionete, făgăduind cu o înduioşătoare mărinimie tot ceeace de
mult ar fi avut de dat. N'a fost greu, pentru purtă orii acelcr baionete, 
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să priceapă preţul darului silit pe care-1 primeau. Pământul e patimă 
•veche pentru omul legat prin instinct strămoşesc de brazda care-1 
«hnăneşte. Numai votul se arăta să fie o sculă oarecum nouă în mâna 
ceior mai mulţi. Dar, mai cu grije decât eră cineva în stare să creadă, 
proaspeţii cetăţeni cu drepturi depline cântăreau cu temei întrebuinţa
rea pe care i-o vor da, a doua zi după ce se vor întoarce acasă. 

in asemenea împrejurări a ieşit la lumină, din lungul coridor al 
4ranşeelor, popularitatea Generalului Averescu. Popularitatea aceasta 
nimeni n'o mai contestă astăzi, ca fapt istoric. Până şi adversarii 
politici se mulţumesc să spună, că ea... nu mai e de actualitate. Ceeace 

. se va vedea. . . Dar, dacă nimeni n'o mai contestă, o tălmăcesc mulţi 
i n diferite chipuri. Cea mai jignitoare, (nu atât pentru Generalul Ave
rescu), şi cea mai nedreaptă în acelaş timp, rămâne explicaţia acelora 
cari n'au voit să vadă, în acest proces de cristalizare a năzuinţelor po
pulare, decât un inexplicabil fenomen de sugestiune colectivă. Mi se pare 
o deslegare prea ieftină şi prea vulgară a lozincei cu care ţărănimea 
din vechiul Regat, în pragul păcii, înţelegea să rezolve greaua prob
lemă a emancipării sale politice. 

Un singur lu:ru e cert. Generalul Averescu n'a râvnit niciodată 
*ă fie un om popular, după reţeta bine cunoscută a tribunilor noştri 
-de suburbie. N'a ţinut discursuri patetice în public, n'a cununat şi 
n'a botezat, n'a aţâţat pofte şi n'a amăgit cu promisiuni Nu există 
anicio dovadă (şi, slavă Domnului, ea ar fi fost demult s:oasă la iveală) 

• care să ridice măcar o umbră de bănuială, că învingătorul dela Mă-
Tăşti ar fi fost vreodată un vânător de sufragii populare. Dimpotrivă, 
reputaţia sa era aceea a unui comandant sobru în preţuirea serviciilor 
aduse şi sever faţă de datoriile neîmplinite. Cei cari au văzut vor
bind pe Generalul Averescu măcar la o întrunire publică, de când 
fostul comandant al armatei a doua se găseşte în fruntea unui puter
nic partid, pot să-şi reîmprospăteze impresiile, mărturisind că nici
odată un om politic nu s'a adresat mulţimei cu mai puţină intenţie 
de a-i fi pe plac. N'am văzut, până acum, mâna Generalului Averescu 
•întinzându-se pentru a cere ovaţii; dar nu odată am zărit degetul săn 
ridicându-se de-asupra a douăzeci de mii de capete pentru a dojeni... 

Atunoi? Care e explicaţia? Ca de cele mai multe ori, ea e dia 
cale afară de simplă. Generalul Averescu a fost cea mai curată glorie 
a tranşeelor de unde a- isbucnit dorinţa de regenerare a vieţii noastre 
publice. O glorie militară? Fireşte. Virtuţile ostăşeşti ale celui mai 

V^destoinic comandant român au trecut repede dincolo de jocul strategic 
al hărţilor, pentru a străbate temeinic în rândurile luptătorului care 
simte, instinctiv, dela distanţă, mâna cârmaciului priceput. Dar nu nu
mai atât, căci acelaş instinct sigur al maselor se silea să găsească, subt 
Siaina ostăşească, inima cetăţeanului de mâne. 

Nu e nico taină, că cei dintâi aderenţi ii Generalului Averescu, 
«ervii-motori ai popularităţei sale politice de mai târziu, au fost de
mobilizaţii, acei îndrăzneţ şi ageri combatanţi, cari se întorceau acasă 
într'o sărmană tunică verzuie, păstrând încă în urechi ecouri din văl-
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măşagul unui asalt şi aşteptând împlinirea făgăduinţei ce îi se făcuser. 
pământ şi vot. Cine ar fi fost în stare să îndeplinească gândurile bune 
din ceasurile de restrişte, dacă nu omul^care fusese atunci mai aproape 
de inimile lor ? 

Personalitatea populară a Generalului Averescu n'a fost, prin ur
mare, capriciul unei boale colective, o nebunie trecătoare, ci exponentul 
firesc al unei idei politice noui. Astfel, nici partidul poporului, care-
s'a închegat în jurul său, n'a însemnat altceva decât un organism po
litic nou, crescut din nevoia sufletească a vremurilor răsturnate. 

împrejurările au voit, că partidul poporului să reprez nte chiar 
mai mult decât instrumentului unor revendicări sociale. El a s imbo
lizat, celdintâiu, principiul unităţii naţionale, înfăţişând* până astăzi 
unicul partid de guvernământ, în cadrele largi ale căruia s'a contopit 
voinţa de mai bine a tuturor ţinuturi'or româneşti. Pentru marele ser
viciu pe care 1-a adus patriei suprimând guvernele provinciale dela 
Cluj, Cernăuţi.şi Chişineu, partidul poporului a fost îndestul de osân
dit de oamenii interesaţi, cari îşi aşternuseră în jurul acestor bariere 
indezirabile un cuib cald de prelungită durată. Totuş, aceasta va ră
mânea, poate, cea mai de seamă faptă pe care el a săvârşit-o, căci, rete
zând toate aripioarele cari încercau să se depărteze de matca puter
nică a solidarităţii naţionale, a aruncat în plămădeala vie a sta
tului român un chiag trainic şi hotărâtor. 

Alcătuind un partid cu rădăcini adâncite în fiecare colţ al ţării,. 
— netezind deci în chip rodnic fatale asperităţi în sânul unei proas
pete familii, — partidul poporului şi-a putut îndeplini cele două mari 
datorii către ţărănimea românească,'a cărei întreagă încredere a avut-o. 
Deci, a cuminţit, fără zăbavă şi fără ezitării ofensiva internă comu
nistă din anul 1920, şi a purces la înfăptuirea împroprietăririi. 

Potolirea cunoscutei încercări de răsturnare a rânduelilor noastre 
sociale n'a fost o simplă restabilire a ordinei ameninţate. Generalul 
Averescu n'a făcut o banală operă de poliţist, atunci când a oprit cu 
mână de fier năvala steagurilor roşii. El şi-a, îndeplinit încă odată, 
marea mistune ce i se încredinţase.' N'a garantat, prin urmare, numai 
liniştea înspăimântatei burghezii, ci a apărat, faţă de doctrina bolşevică,, 
unica posibilitate de viaţă a democraţiei ţărăneşti. 

A urmat apoi reforma agrară. Ea ' s'a făcut într'o atmosferă 
de desăvârşită seriozitate, fără o singură notă de demagogie, cu grija 
aproape academică a unei temeinice realizări. Când s'a tras, în satul. , 
Gurbâneşti, cea dintâi brazdă din ogorul celui dintâi ţăran înstăpânit & 
pe lotul său, în ţară se făcuse linişte, unitatea noastră politică se de
săvârşise, toate nedreptăţile trecutului se lichidase, şi sămânţa fecundă, 
a zilei de mâne putea să fie aruncată, larg, în pământ prielnic. 

Au fost destui aceia, cari şi-au închipuit că Generalul Averescu^ 
n'a avut decât un mandat trecător, şi că după îndeplinirea lui conştiin
cioasă, spre bucuria celor cari tremuraui sau scormoneau atunci un 
profit, rolul său putea fi socotit ca sfârşit. Iar partidului poporului » 
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s'a pus înainte o tragică deviză şecspiriană: „Maurul şi-a făcut da
toria, maurul poate să moară . . . " 

Iată însă, că poruncile fireşti ale dreptului la existenţă nu vor 
aşa. Nu numai că partidul poporului nu s'a stins, nu numai că misi
unea pe care a avut-o n'a fost aceea a unei utilităţi de-o clipă, dar 
înaintea lui se deschid abia acum adevăratele perspective ale răs
punderilor sale de mâne. Ceeace s'a săvârşit pretinde să se desă
vârşească. Acesta nu e numai un joc întâmplător de cuvinte. Partidul 
care s'a născut din idealurile frământate în suferinţa tranşeelor, parti
dul care a îmbrăţişat laolaltă toate regiunile româneşti unite într'un 
singur trup, partidul care, însfârşit, a realizat reforma împroprietărirei 
ţărăneşti creând cea mai puternică clasă producătoare a ţârii, nu poate 
să dispară în neant, cu toate greşalele săvârşite pe alocuri de sluji
torii săi, ci are de împlinit mai departe lunga însărcinare de a face 
să triumfe interesele covârşitoare ale celor paisprezece milioane de 
gospodari români, legaţi pe veci de glia bună a patriei lor. 

Intre o aripă stângă a partidelor dela noi, care nu ştie încă în
cotro s'o apuce, şi o aripă dreaptă, care bate tot mai obosită, parti
dul poporului, strâns legat de realităţile neamului său, are îndatorirea 
de a înfăţişă, în adâncime caşi în suprafaţă, mântUitoarea doctrină a 
ideei naţionale. 

întrucât îşi va înţelege ori nu chemarea, aceasta nu mai e vina 
împrejurărilor, ci â oamenilor. Astăzi, noi vedem în, persoana Gene- , 
ralului Averescu garanţia unei desăvârşite înţelegeri a acestei chemări. 
Ţărănimea simte la fel. Sunt simboluri cari nu se desmint niciodată 
pe ele înşWe... 

• ALEXANDRU HODOŞ 
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Renaşterea vieţii religioase 
In articole de ziar şi de revistă, în conferinţe publice şi în con

vorbiri particulare, se constată mereu că simţământul religios al p o 
porului nostru a scăzut în mare măsură.' Se propun fel de fel de so
luţii pentru ctirmarea acestui rău, cari toate pornesc din convingerea, 
că renaşterea şi intensificarea vieţ|i e un interes de viaţă al neamu
lui şi al ţârii. Sunt prea bine cunoscute frazele rostite Ia toate 
festivităţile despre strămoşeasca credinţă, care ne-a păstrat şi ne va 
păstra şi -în viitor fiinţa noastră naţională. Se scriu frumoase vorbe 
de îndemn către preoţi, în care aceştia subt invitaţi să-şi împlinească 
datoria d e a reface tradiţionala religiozitate a ţăranului român. Pentru; 
toate dovezile de scădere a simţământului religios, preoţii sunt făcuţi 
răspunzători şi, — recunoaştem, — nu toate învinuirile ce li se aduc 
sunt lipsite de temeiu. îşi are fără îndoială şi preoţimea scăderile ei ;. 
a căror înlăturare e prima condiţie a mult doritei refaceri religioase.. 
Dar nu e singura condiţie, după cum ne vom sili să arătăm în şirele-
ce urmează. 

Din capul locului problema e pusă greşit. Căci se folosesc două; 
măsuri; una pentru ţărani şi alta pentru orăşeni. 

Dela ţăran se aşteaptă ca el să creadă in Dumnezeu şi în viaţa 
viitoare, să practice toate preceptele religiei, să cerceteze biserica^ să 
se spovedească, să se cuminece, şi celelalte. Toate aceste, pentru ure-
ţăran se socotesc ca ceva absolut necesar. Frica de jandarmi şi de, 
urmările faptelor sale nu e suficientă, când e vorba de ţăran. El trt-rxf 
bue să se teamă şi de ceva supra-natural, care îi regulează viaţa şi care 
îl pedepseşte chiar faptele acelea, pe care organele statului n'au fost în 
stare să le descopere. 

Dela aşa zisul intelectual nu se cere aşa ceva. El poate să nu. 
creadă în existenţa lui Dumnezeu, să nu vadă niciodată interiorul b i -
sericei, să .batjocorească credinţa şi convingerea religioasă a altora^ 
Cu toate acestea, el poate să fie un cetăţean onorabil, pentru-că 
faptele Iui le ngulează progresele ştiinţei, simţul de corectitudine 
şi celealte însuşiri, cari suplinesc, adică, religia. — „ E u nu merg nici— 
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odată la biserică,.îmi spunea odată profesoara unei scoale secundare 
de fete, dar cu t^ate acestea sunt \ creştină, nu fac niciun rău, nu: 

fur şi nu minţesc". Câţi sunt, cari spun la fel! Relig a, după aceştia, 
e necesară numai pentru sufletele simple, iar pentru intelectuali e ceva 
cu totul de prisos. 

Raţunea de-a fi a ori-cârei religii e adevărul, şi nu se găseşte 
vre-o religie pe suprafaţa pământului, care să nu a f i rme că propovă-
dueşte această virtute. Toate pot să fie relative pe acest pământ, (chiar 
şi teoria relativităţii), adevărurile religiei însă trebuesc să fie absolute. 

K Numai astfel pot să aibă putere de convingere. 
Principiile religiei sunt, deci, ori adevăruri, ori minciuni. Dacă 

«unt adevăruri, ele sunt obligatoare pentru toţi şi pentru toate, iar dacă sunt 
minciuni, nu pot să fie obligatoare pentru nimeni. -Ar fi ceva nespus 
de dureros, dacă lumea s'ar cârmuî cu ajutorul unei minciuni. Ar fi 
ceva mai prejos de demnitatea omenească. Dacă religia e minciună, 
trebue distrusă fără milă, atât la oraşe, cât şi la sate. Ar trebui în-, 
tronate, atunci, atât la oraşe cât şi la sate, în locul ei, conştiinţa da 
toriei, simţul corectităţii şi celelahe regulatoare morale ale vieţii omului. 

Toate acestea au început a le înţelege şi ţăranii. Când în revcn 
/ iuţia din 1913, im conte ungur, (care mai 'nainte spunea cu gură mare, 

că nu ciede în Dumnezeu şi că cele ce le spune preotul în biserici 
sunt poveşti), îndemna pe ţăranii români să se teamă de Dumnezeu, 
unul dintre ei i-a răspuns fără înconjur: 

— „Aşa, domnule, dela noi ceri să ne temem de Dumnezeu, ca 
să nu-ţi furăm avutul, dar dumneata nu te temi de el, ca să poţi fura 
pe al nostru \" i, , 

Am fost de fcţă la această scenă, şi nu pot să uit cuvintele ţăra
nului nici-odată. Sunt un „memento1* pentru mine, şi âr trebui să fie 
ş i pentru alţii. , 

Îşi au şi ţăranii experienţa lor. Au văzut destule purtări necorecte 
şi la preoţi. Dar nu în tot satul^Sunt foarte mulţi preoţi cari îşi îm
plinesc slujba cu cinste, şi la cari nu poţi găsi greşeli de cât dacă 
le masori cu măsura fariseilor din Evanghelie. In schimb, au văzut 
fiecorectităţi neasămSnat mai multe la aşa nunvţii intelectuali, cu cari 
veniau în atingere. Pe aceşia nu i-au văzut călcând pragul bisericei 
<lecât la Paşti (şi atunci pentru scurtă vrerm) ori nici atunci, l-au a-
uzit înjurând mai dihai ca ori-ce imjic. Şi alte milte, pe cari le-a 

^vâzut ţîranul l-au convins, că ar fi bine să-şi reguleze şi el. viaţa 
după cum îl taie capul, adică după cum îi dictează conştiinţa dato-
ciei şi simţii corectit ţ i . Ţăranul a avut prilej să-şi pună întrebarea: 
^Dacă ce ie ce le spune preotul sunt adevărun t de ce nu le urmează 
şi domnul nota*, învăţător, pretor, şi aşa mai departe? Dacă e bine, 
ca eu s i merg la biserică, să ascult învăţaturile Evangheliei, de ce 
nu merg şi aceştia? De ce ei ţ n adunarea comunală tocmai în tim
pul când după poruncile bisericei creştinul trebue să asculte litur
gh ia?" Şi câte altele! O, câte adevărate bruscări ale sentimentului 
religios a trebuit să rabde ţăranul din partea unor oameni a căror 
<viaţî el o socotea ca pe-o pildă de urmaţi . . . 
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'Atât cele de pânăatcv, cât mai ales cele de ,mai Ia vale, ne 
-vor convinge, aşa credem, că dacă e vorbă de refacerea vieţii religioase, 
trebuie să abandonam cu totul părerea greşită, că religia... e numai pen
tru ţărani, căci altcum toate încercările de-a reînvia şi intensifica sim
ţământul religios la ţărani, ori de-a împiedica dispariţia lui, sunt za
darnice. 

. E necesară, aşadar, o refacere a simţămintelor religioase pentru 
toate clasele sociale. Despre statul nostru se spune, cu multă .emfază, 
că e un stat creştin. Dar un stat creştin ar trebui să imprime tuturor 
instituţiilor sale pecetea creştinismului. Refacerea simţămintelor religi
oase ar trebui sâ o promoveze statul şî prin instituţiile sale, nu numai 
prin misionarii plătiţi şi prevăzuţi cu bilet de liber parcurs. Graţie 
concepţiei greşite despre cele două măsuri, statul pregăteşte el, însuş 
descreştinarea totală a neamului românesc, deşi involuntar. In vreme-
ce dela preoţi se cere o muncă.grea de intensificare a sentimen
tului religios, instituţiile cele mai alese ale statului pregătesc pentru 
ziua de mâne pe oameni cu „conştiinţa datoriei" şi „simţul corectitâţii", 
cari vor nimici toate rezultatele, la care eventual va ajunge munca pre-
oţimei. Acestea sunt şcoalele. . 

Cunosc scoale de ucenici, ale căror cursuri se' ţin Dumineca, 
tocmai în timpul serviciului divin. In loc să se îngrijească statul, ca 
ucenicii de meserii să cerceteze biserica, de-a dreptul îi' împiedică. 
Ministerul Instrucţiei a dat ordin cât se poate de lămurit, ca elevii 
şcoalelor primare sâ fie conduşi de învăţători la biserică în toate Du
minecile şt sărbătorile. Sunt mulţi învăţători vrednici, cărora conştiinţa 
datoriei şi simţul corectităţii le şopteşte să execute acest ordin' spre 
marea bucurie şi mângâiere sufletească a ţăranilor. 

In ce priveşte şcoalele secundare, în vechiul Regat legea spune lă
murit, că elevii sunt datori să cerceteze liturghia în Dumineci şi săr
bători. Controlul îl face preotul, care la sfârşitul fiecărui trimestru dă 
elevului certificat despre cercetarea regulată a bisericei. E o lege pare-
că anume făcută, ca să nu se poată executa. Preotul, care ia altar 
săvârşeşte jertfa cea mai sfântă, nu poate să controleze pe cei din 
biserică, iar certificatul îl va da din milă dreştinească ori-cârui elev. 
Jn Ardeal se mai păstrează încă obiceiul de-a conduce pe elevi în grup 
la biserică. Dar şi aici numai profesorii de religie ar putea să spună 
cât au de luptat cu oameni, cari ar dori desfiinţarea acestui obiceiu. 

In ceeace priveşte Universităţile, sunt profesori cari ţin Iucrâri4e^> 
de laborator în zile de Duminecă, în timpul slujbei bisericeşti. Aceştia 
de-asemenea împiedică direct pe studenţi dela cercetarea serviciului 
divin. \ ' .. 

In şcoalele secundare şi Ia Universitate se provoacă adevărate 
conflicte între ştiinţă şi religie. Profesori, cari cunosc religia numai 
din auzite, ori superficial, spun elevilor că cele ce M-se predau în orele 
de religie sunt numai poveşti. Orice ipoteză, o pun în faţa elevilor ca 
pe-o desminţire a principiilor religioase. S'au petrecut nenumărate cazuri, 
când profesorul a mărturisit în faţa elevilor, că el nu crede în existenţa 
lui Dumnezeu. Dar între ştiinţă şi religie nu este contrazicere, şi nu 
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poate să fie. Amândouă urmăresc aflarea adevărului, iar adevărul este 
numai unul. Ştiinţele teologice dovedesc şi ele aceasta. Niei-odată 
religia n'a pus zăgazuri ştiinţei, care e cu totul liberă în cercetările 
ei, şi nici-odată n'a combătut vre-un adevăr ştiinţific dovedit în dea-
juns. Profesorul, care prezintă vre-un adevăr ştiinţific ca fiind în 
contrazicere cu adevărurile propovăduite de religie, ori-cât ar fi el de 
savant, dovedeşte ignoranţă în materie religioasă. 

Să ne închipuim, că preoţii şi-ar părăsi păcatele, ar deveni toţi 
sfinţi şi s'ar apuca de munca cea grea a refacerii sentimentului reli
gios. Nu vor zădărnici oare această muncă cei educaţi în atmosfera 
de mai sus? ' Ba, considerând, că mulţi elevi ai şcoalelor secundare şi 
studenţi dela Universitate sunt fii de ţărani, această muncă se zădăr
niceşte de pe-acum. In astfel de împrejurări îndemnul la muncă 
pentru refacerea sentimentului religios este o adevărată ipocrizie. Ar 
fi neasămănat mai cinstit un început de muncă pentru distrugerea 
religiei. Ar fi neasămănat mai cinstit să se strige în lumea largă: nu 
este Dumnezeu ! Este numai conştiinţa datoriei şi simţul corectităţii. 
Numai acestora le suntem răspunzători pentru faptele noastre, plus 
jandarmilor, poliţiştilor şi magistraţilor. Iar bisericile la sate şi oraşe 
să se prefacă în cinematografe. 

Dacă însă vrem serios o refacere a sentimentului religios, o re
venire la adevărata viaţă creştinească, aceasta nu e cu putinţă 
altcum, decât prin o frăţească colaborare a preoţimei cu ceilalţi inte
lectuali. Bine înţeles, preoţimea va părăsi păcatele pe cari are tăria 
morală să şi le recunoască. Dar şi ceilalţi cărturari vor părăsi indi
ferentismul,' plus spiritul anticreştin de care sunt conduşi ori vreau' 
să pară a fi conduşi, dintr'un instinct de imitaţie. 

Sunt unii, cari afirmă că ţara noastră k descreştinată, având 
nevoie de o reîncreştinare. Trebue să recunoaştem, că pe lângă toată 
exagerarea ei, această afirmaţie cuprinde şi un sâmbure de adevăr. 
Un sâmbure, pe care ar trebui să-1 vedem măcar acum, cu prilejul 
sfintelor sărbători. Să-1 vedem, şi să -ne dăm seama că numai prin 
renaşterea lui Isus Hristos în sufletele tuturor Românilor^ i&r& deose
bire de starea lor socială, putem să ajungem la renaşterea cea atât 
de mult dorită a vieţii religioase. 

SEPTMIU POPA 
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Un bilanţ sufletesc 
In preajna celui de-al şaptelea an de existenţă liberă naţională 

•ş\ în mijlocul celui mai deşănţat joc al bilanţurilor comerciale şi in
dustriale, nu strică să ne oprim un moment în câmpul sufletesc al 
•vieţii noastre, fixându-i. măcar la un interval de jumătate de deceniu, 
o cumpănă aproximativă. Aceasta cu atât mai mult, cu cât neintere
sând fiscul, un asemenea bilanţ nu-l putem aştepta din partea politicei 
guvernamentale. Preocuparea acesteia n'a depăşit marginile interesului 
practic, şi nu sunt semne că se va întâmpla altfel în viitor. 

S'au împlinit şase ani de când Ardealul a înviat naţionaliceşte 
prin croirea noilor hotare. Cu acest mare eveniment începe partea 
pozitivă a năzuinţelor noastre colective. Ceeace până aici am păstrat 
în cutele cele mai scumpe al sufletului, — ca orice gând prea înde
părtat de perspectiva realizării, — dirttr'odată ni s'a impus ca o pro
blemă vie, reală, căreia trebuia să-i dăm trup prin acte decisive. 
Căderea monarhiei austro- ungare, pentru noi a însemnat trecerea dela vis 
Ia realitate, indiferent dacă eram pregătiţi sau nu. Din această cauză 
multe frunţi au rămas încreţite vreme îndelungată în faţa grelelor 
probleme ce ne aşteptau, şi s'au speriat, atât de rolul individual pe 
care-1 aveau, ca să nu mai vorbim de ale chestiuni generale. Îngri
jorarea aceasta era întipărită pe toate feţele, potrivit cu uniformitatea 
noastră de pregătire şi de gândire de pe atunci. Pe vremea aceea, noi 
nu cunoşteam decât o singură dferenţiere: aceea a ştiinţei de carte. 
Dar şi reprezentanţii intelectualităţii se aciuiau, modest, în nemijlocita 
apropiere a marei noastre armate, a ţărănimei. Toate inimile cunoşteau 
aceeaşi bătaie, acelaş ritm. 

Evenimentele se precipitau însă năvalnic şi nu ne dădeau răgaz 
să medităm asupra îndoielilor, oricât de legitime păreau. Fapta consti
tuind elementul decisiv în orice acţiune, — am trecut şi noi la tapte. 
Fără nici cea mai palidă pregătire sistematică, — de vreme ce la noi 
politica nu a însemnat şi nu înseamnă încă prevedere, — au pornit 
modeştii cărturari ai satelor noastre să reprezinte şi să exercite suve
ranitatea noului stat în tot cuprinsul Ardealului. Cele patru ramuri 
principale de intelectuali: preoţii, învăţătorii, contabilii şi avocaţii, cu 
viitorimea care le urma, cu studenţii de pe atunci, au oferit ideii de 
stat român toată munca, tot entuziasmul de care a fost capabil să se 
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animeze an popor la licărirea celui mai de seamă eveniment din istoria 
sa milenară. Analizând elementele forţei de care a dat dovadă modesta 
noastră pătură intelectuală, ni se pare că elementul sufletesc, voinţa 
şi entuziasmul, a avut rolul precumpănitor, şi graţie lor s'a putut 
substitui pregătirea teoretică şi îndelunga experienţa, pe care n'oaveam. 
Pe umerii virgini şi vânjoşi ai unor cărturari până aici anonimi s'au 
bătut cei dintâi ţăruşi ai stăpânirei româneşti, şi datorită lor nava sta
tului nostru a ajuns până la al şaptelea Crăciun naţional. A fost nevoie 
să se scurgă măcar o jnmătate de deceniu, ca să putem constata că 
ceeace s'a făcut în acest scurt interval de timp a fost o munCă gigan
tică, pentru caracterizarea căreia aproape nu găsim terminul potrivit 
Credem însă că nu greşim, dacă vom zice că a fost o sfoiţire româ
nească, pe care până acum n'a înregistrat-o istoria noastră în aceste 
locuri. 

Dar vremea se scurge şi faţa lucrurilor încetul cu încetul se 
schimbă. Uniformitatea noastră de gândire şi de sentimente se des-
concentreâză, deschizând larg porţile pentru o diferenţiere multiplă. 
Zi cu zi începem să ne dăm seama, că viaţa noastră nu este numai 
colectivă, ci şi individuală. Cu alte cuvinte, în pătura noastră intelec
tuală a început să încolţească conştiinţa, — alimentată parcă înadins — 
că nu suntem numai români, ci şi oameni. Exemple crude din jumătatea 
de deceniu scursă vin să ne reamintească de legile firii, învâţându ne 
că puterile noaste sunt limitate şi punându-ne în postura de simpli 
muritori neputincioşi, din apostoli ce ne credeam. In această simplă 
calitate de oameni, cea dintâi mână de ajutor o întindem spre stă
pânirea românească. Dar zadarnic 1 Factorii decisivi ai vieţii noastre 
publice parcă nu au trăit niciodată o clipă de sbucium colectiv, 
pentruca să-şi poată da seama acum de întristătoarea şi primejdioasa 
evoluţie în puterea căreia stăm cu toţii. Ei au urmărit numai cu ochii, 
nu şi cu inima, culmile morale bătătorite de aceşti anonimi, şi desfă-
tându-şi privirea în tabloul ce le trecea pe dinaintea ochilor, şi-au 
văzut liniştit de rosturile lor omeneşti, care nici mai demult nu erau» 
prea dezechilibrate. Elanul mulţimei necunoscute i-a ajutat s ă şi pună 
ordine definitivă în ele şi pragul casei lor nu este căl.-at de niciuna 
din grijile cari seceră vieţi şi curmă entuziasmuri. Ei nu pot avea înţe
legere pentru grijile vieţei mărunte a altora, căci un astfel d e 
sbucium nu se poate cunoaşte decât trăindu-1. 

Aceasta este noua faţă a lucrurilor în cuprinsul oraşelor noastre, 
după o jumătate de deceniu. S'a prcdus în mijlocul nostru o meta-

V*morfjză sufletească, care în sine este cel mai simţ t deficit în bilanţul 
guvernării noastre naţionale. In starea avansată de azi suntem 'în 
măsură să vedem clar şi cauzele cari au produs-o. Guvernaţi mai 
mult cu lozinci decât cu fapte, şi hrăniţi mai aies cu iluzii, susţinătorii 
stăpânirei romaneşti, subt presiunea necesităţilor de fiecare zi, şi-au 
schimbat întregul lor mod de gândire. Ei au avut durerea s ă constate, 
că în această minunată ţară îndatoririle şi beneficiile nu se distribuie 
după un program românesc şi drept. Unora le revin numai cele dintâi, 
altora numai cele din urmă. Ca român, eşti b nevăzut în toate mani-
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festările tale. Entuziasmul tău este însoţit de laude şi simpatii una
nime, oficiale şi neoficiale. Dar cine nu vrea să întâmpine decepţii în 
această mănoasă ţară, să se mărginească — dacă poate — la această 

•viaţă colectivă, plină de satisfacţii. Alminteri, blândele şi simpaticile 
priviri se transformă în săgeţi dispreţuitoare. 

Această ciudată concepţie se manifestă deschis, cu un aier de 
nevinovăţie, căci, la urma urmei nu este vorba decât de simple acţiuni 
omeneşti, cari nu trebuiesc ascunse. Cetăţenii fără gărgăuni în cap 
duc viaţă rodnică şi ordonată. Ei nu-şi pierd echilibrul subt nicio 
impresie, fie aceasta oricât de zguduitoare. Ei vor continua să trăiască 
pe pământ şi din roadele acestui pământ. Ducând o asemenea viaţă 
practică, ei vor căuta contactul tot cu oameni practici şi transacţiife 
între ei îşi vor urma cursul normal. Cum şi în Ardeal trăieşte atâta 
lume cu simţul realităţii, — singurul bagaj cu care ea a ajuns în cuprinsul 
acestui colţ de ţară; — mâinile acestor tovarăşi s'au strâns peste 
capetele noastre. Hora s'a pornit pe categorii omogene; deoparte 
oamenii practici, de alta visătorii. Şi reproşurile nu ar fi nici măcar 
legitime, dacă cei ce îşi strâng prietineşte mâna { ar fi una şi 
naţionaliceşte. Dar o asemenea potrivire există numai în tabăra con
t rară/ în aceia a visătorilor, cari, toţi sunt români . . . \ 

In asemenea culori ni se prezintă situaţia păturii noastre intelec-\ 
tuale, — a delegaţilor satelor noastre, cum i'-am numit cu altă oca- v 

ziune, — menita.să exercite cu demnitatea impusă atribut unile su
veranităţii româneşti în înstrăinatele oraşe de aci. Intărindu-i-se con
vingerea, că ea este scoasă din rândurile celor cu rosturi recunoscute, 
sufleteşte delegaţia ei va putea fi considerată ca încetată. In preajma 
celui de al şaptelea Crăciun, românii din Oraşele ardelene, se gândesc 
cu o vie duioşie şi cu o mustrătoare amărăciune la satul părăsit acum 
şase ani, la mpdesta colibă între zidurile căreia n'au învăţat să cu
noască lozinca proletară a „minimului de existenţă". O cumplită iarnă 
socială îşi adună nămeţii la pragul casei lor. In loc de a aştept» co
linde ca mai demult, mintea lor este frământată şi chinuită de alte 
legende şi noi formule. Pe urma lor dispar vechi obiceiuri,' adorm 
credinţe, se dărâmă o lume de veacuri. Din entuziasmul generaţiei de 
eri nu mai rămân decât oameni de rând cari schimbă frontul, luptând -
titanic pentru a dobândi o amară bucăţică de pâine din blagoslovitul 
pământ al prea frumoasei noastre ţări. 

Cu această nu prea îmbucurătoare stare sufletească aşteptăm 
creştineştile sărbători dela care — aşa am pomenit din bătrâni —j, 
trebuie 'să legăm noi nădejdi şi noi posibilităţi de viaţă. Dar, dacâH 
ar fi să ne rezerve aceleaşi decepţii, încă de pe acum ne simţim 
îndemnaţi să adresăm un sfat guvernanţilor actuali şi viitori, ai ţării. 
Să se ferească ca de moarte de a încheia acelaş bilanţ sufletesc şi în 
lumea satelor. Fie ca numai cărturarii acestei ţări să formeze generaţia 
de jertfă postbelică. E mare jertfa aceasta, inutilă şi nemeritată; ea 
nu se iartă şi se va răzbuna amar; dar măcar nu va seca izvorul 
sacrificiilor viitoare.. . 

P. hEMOIANU 
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Jurăminte 
i 

Nicolae Groza, centurionul, ridică ochii ageri de-asupra Cercula-
riuluL. A C U tură pletele negre, şi rămase cu privirea ţintă la părintele 
Moise, aşteptând răspunsul. 

— Zece oameni ? numai atâţia? — grăi părintele domol, nttezindu-
şi barba căruntă. Adevărat, satul nostru nu-i mare, da' sunt aci tot 
oameni, unul şi unul. Câţi am fost la Blaj, la adunare? am fost mai 
bine de-o.sută. Ş'averiî vânători, puşcaşi vestiţi, aci în Poiana. Eu 
cred c'am putea ridica pe puţin treizeci-patruzeci, cătane împărăteşti... 

Ochii centurionului se umeziră. Simţea o pornire să apuce mâna 
preotului şi să o sărute cucernic, ca în clipe sărbătoreşti. Aşa erau 
acestea. Dar erau şi clipe de aspră hotărâre. Nu era loc şi vreme de 
înduioşare. 

— Părinte, al auzit ce-ţi citii acuma. Cu o sută de oameni hotă
râţi am poruncă să pornesc în lagăr, şi să-i strâng din aste zece sate 
care sunt scrise aci. Dac'oi purcede cu mai mulţi, nici un râu nu e ; 
mai puţini doar să nu fie... 

Popa Moise se ridică in picioare. Ca un apostol îi apărea centu
rionului. 

— Să mergeţi, feţii mei, — să mergeţi sute, mii... Şi hai să te 
strâng aci, la inima mea bătrână... 

„L-ai auzit pe Bărm ţ? urmă, coborând glasul şi tot ţinând încă 
mâna tânărului. Ca un Cristos a vorbit în sărbătoarea aceea de 3 
Jflaiu"... 
™* . — Ca un Cristos, da, — ca un mântuitor. Şi el, şi ceilalţi toţi 
înainte mergătorii noştri. Trebue să-i ascultăm şi mal departe. Că-i 
vorba să intrăm acu în foc,.. 

— Hei, cum m'aş fi avântat şi eu, dac'ar fi sunat buciumul mai 
de mult... la să-T iei pe ăştia, măi dascăle, care ţi i-oi spune eu, ş'apoi 
dacă m'or da de minciună, pe pletele mele astea albe să cadă ruşinea... 

— Uite; — tresări arătând spre fereastră. II vezi pe ăla? N'or li 
mai primejdioşi aceia decât urşii pe cari i-a culcat la pământ, Trică 
al Ciobanului... Da' par'că vine încoace... Ce o fi vrând? 
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Uşa se deschise bufnind şi în prag se arătă, cu pălăria în mână, 
Cu părul vâlvoi, cu faţa speriată, lăudatul vânător. 

— Părinte, primejdie mare. Domnu solgăbirău a venit în sat, 
numa' cu panduri p'în prejur... Mă tem că îl caută pe domnu învăţător... 

Preotul schimbă o privire repede cu oaspele său. Apoi se în
toarse spre ţăran : < 

— Pleacă fuga, ca nu cumva să te vadă c'ai venit aci... 
Rămaşi singuri, popa Moise şi centurionul se mai priviră odată 

ochi în ochi. — Nu te teme, zicea căutătura hotărâtă a părintelui, răs
punzând la întunericul din ochii încruntaţi ai dascălului. 

— Nu te teme, zise apoi şi cu glas tare. Dar nu e vreme de 
perdut. Trebue să te ascunzi. Să vezi că drept aci o să vie. Nu te 
teme, că n'am să te dau... 

Şi ridică dreapta în sus ca spre jurământ. 
: Cu stânga îl apucă de braţ şi-1 duse în curte. 

— Uite colo, — îi arătă spre fundul grădinii. Treci gardul şi 
dai în livadă. Printre clăi o să găseşti ascunzătoare... Să stai acolo. 
Să nu eşi la drum până nu s'o întuneca. Şi Dumnezeu 6 sâ ne-ajute... 

Ca la o chemare de rugăciune, amândoi îşi făcură semnul crucii. 
Din fundul curţii dascălul se mai uită odată îndărăt. Popa Moise stă
tea ca un stâlp de pază în pragul casei... 

Când se opri alaiul înaintea porţii, nu se mai vedea nici unul. 
Casa preotului era mută, ca o casă pustie. 

In picioare, în mijlocul odăeî, popa Moise se gândea acum la 
norocul că preoteasa cu fetele plecaseră de două zile la neamuri.. 
Ce-ar fi fost, să fie aicea... Două zile... Peste două zile are să fie iar 
pace în sat.. 

Din curte ajungea acuma până la dânsul zgomotul de tropote, 
de zăngănit, de porunci aspru şi scurt rostite. Şi în clipa următoare 
iată-1 faţă în faţă cu domnul temut, sbârlit şi încruntat. 

— Unde l-ai ascuns, hofule? Aicea e, la tine. Să nu tăgăduieşti. 
Drept rămâne popa, fără să răspundă. 
— Nu m'auzi? Să ţi scot limba cu cleştele, ca să vorbeşti ungu

reşte? 
— Dacă ştiţi că-i aîci, căutaţi-l, — sună răspunsul, fără nici un 

tremur în glas. 
— Aşa! Ştii dar care-i banditul pe care-1 căutăm. Aşâ-i. Un 

popă nu poate să mintă. L-ai ascuns. Spune unde, tâiharule! 
— Căutaţi-I, repetă popa fără să clipească. 
— Să-1 căutăm? Lasă! Ştim noi cum să-1 găsim mai repede. 

Proces scurt! 
Straşnicul domn încruntă şi mai înverşunat din sprincenile groase 

peste ochii mici şi răi. Un semn face, şi popa porneşte înainte, îm
brâncit, cu mâinile legate strâns la spate. • 

In curte, solgăbirăul se opri. Se înţepeni în picioarele scurte, cu 
cizmele lungi strânse pe pulpe, şi-şi roti împrejur privirea, din faţa 
scofâîcită, prelinsă de peri roşcaţi pe sub bărbie. 

— Colo! scrâşni răguşit arătând spre fundul gradinei. 
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Popa Moise îngălbeni. Mâna păroasă arăta spre livada cu clăile.,. 
l-au găsit ascunzătoarea?... Au să-1 pună faţă în faţă?... 

— Ai îngâ benit; popo? Da, acolo am arătat, la copacul acela din 
fundul giădinei... Acolo ai să atârni p?ste cinci minute, dacă nu ne 
dai pe banditul... . 

Popii Moise îi veni inima la loc. 
— Faceţi ce vreţi cu mine. Nu "ştiu, tiu e în puterea mea să vi-1 

dau...; 
„Şi,dacă!- N'au să scoată păgânii nimic din gura lui.Ti-vor atât 

de nelegiuiţi?.: Fie! —- nimic n'are să spună. Şi chiar de h'aş fi jurat. 
Nu-1 dau. Intâmple-se voia Domnului!.." 

Clăile stau neclintite în,fundul livezii. Cine-i acolo? Nu e ni
meni. E pustiu, tăcere ca'n mormânt. * 

Dar doi ochi ageri- privesc dintr'una din clăi, în care bate o inimă 
să se rupă şi ascultă înfiorată... „ ; 

Sub copac alaiul; s'a oprit. Razele din urmă ale soarelui însân* 
gerează priveliştea;; 

— Răspunde, popo, ori ţi-a bătut ciasul din urmă... , 
—1 Răspunde; răspunde părinte, îngână fără glas buzele tremură

toare ascunse... Dar , corpul stă încremenit în groaza vedeniei de 
necrezut... • 

— Mai zi dar un Tatăl nostru, şi fă-ţi cruce... 
'De pe creanga cea maT groasă a copacului atârnă funia Cu laţul 

la capăt. ~ ; . ' 
— Sus, feciori! 
Un pandur prinde în braţe trupul înţepenit al -popii şi îl ridică. 

De sus, un altul coboară laţul... 
— Vorbeşte,'popo, până nu-ţi taie ştreangul, glasul... 
— Vorbeşte, părinte, vorbeşte... Dar se înpăienjenesc ochii ageri 

şi claia rămâne mută... 
— S'a sfârşit! Al dracului popă!... Poate că adevărat n'a ştiut 

nimic tâlharul... Ori poate totuşi... Cum şi-a încleştat fălcile, par'că de 
frică să nu-i scape o vorbă... Ce valahi încăpăţânaţii Sălbatici! 

Stă domnul înrăit, înţepenit în picioarele scurte cu carâmbii lungi, 
şi se uită la trupul ce se leagănă încet în amurgul plumburiu... Barba 
căruntă atârnă amestecându-se cu pieţele cari au căzut şi se îmbină, 
un val prelung argintiu peste faţa spânzuratului, ca pentru a ascunde 
privirilor obrajii unui sfânt... 

[s — S'a sfârşit! —-mai zise călăul — şi paşii cadenţaţi ai căta-
* nelor se pierd în întunericul care se lasă... 

II. 

— Ce roşul e cerul spre apus... Niciodată, par'că, nu s'a mai 
pomenit un asfinţit atât de însângerat... 

Domnul solgăbirău puse la o parte pipa cu vergeaua lungă şi 
se întoarse la masa încărcată cu hârtii. 

Veşti proaste. Cetele lui Axente au pus pe goană honvezimeâ de 
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prin Împrejurimi... Cine ş t i e? Poate că roşul acela dela apus nu e 
roşul soarelui ce sfinţeşte,-ci e prăpăi şi mânie omenească... 

Ce îndrăzneală! T u r m a . d e valahi a tăbărât până în preajma 
Albei iul i i ; par'că ar aştepta să 11 se mai ivească odată un Vodă 
MihaL. 

Săcuiul zâmbi cu superioritate. Ce mai vorbă! Gloată mare a 
putut să vină şi să nevoiască micile trupe răzleţe să se retragă, să se 
adune împreună. N'au plecat ele fără un vitejesc ,1a revedere"; iată-1, 
ăsta e, sunt f.acările cari mistuie păcătoasele colibe valahe... Da, 
aceasta trebuie să însemneze întinsa însângerare a cerului... 

Şi se vor strânge la un loc, şi vor tăbărî apoi asupra vălmăşa
gului aceluia de prostime, întărâtate, spulberând-o în toate părţile... 

Da, fireşte. 
Ci oare, până atunci, n'ar fi totuş mai cuminte lucru să plece şi 

domnul solgâbirău, cu puţinii panduri ce-i are pe lângă dânsul, să 
ducă şi el un ajutor, colo în tabără? 

. . . P u h o i u l prostimii poate ajunge şi până aci ; de ce adică ar 
aştepta până atunci, şl n'ar lua înainte varvarilor?.. 

Se mal apropie iar de fereastră şi mai priveşte odată lung în 
zare... Drumul pustiu se întinde până ce se pierde ca un fir de aţă 
colo, departe... Abia se zăresc, ca jucării, căsuţe, copaci... Acolo, da» 
acolo, printre aceia, este unul... 

— Haidem! Marton! F m ! Trebue să plecăm numai deeât. A 
venit poruncă. Mergem la tabără. Trebue să ne grăbim, e zor până 
nu dau valahii peste. noi... 

Ordinul nu miră pe nimeni. De mult, toţi stăteau ca pe spini. 
Căci nu erau numai ştafetele cari veneau cu veştile scrise, — sau 
poate mai amănunţite erau acelea, aduse cu vorba vie... 

într'o. clipă, alaiul e gata. Şase panduri călări înainte, şi trăsura 
domnului solgăbîrău în urmă, cu al şaptelea, al optălea pe capră. 

Ropot de cai, huruit de trăsură, — e par'că o goană desnădăj-
duită, alungată din urmă de răzbunare. 

Cine te alungă aşa, domnule solgâbirău? Nu e nimeni, e linişte 
şi tăcere de moarte de jur împrejur, împresurată numai departe, de 
luciri însângerate... 

Iată şi Poiana... La margine de drum, colo, un copac... Creanga 
cea mai groasă se întinde peste şanţ, până în marginea drumului... 
Domnul solgăbirău întoarce ochii în altă parte şi goana nebună trece 
înainte... 

Dar colo, în mij!o:ul jăraticului ce se v e d e ? . . . Un punct negru 
ce par'că tot creş te . . . E stingerea focului? E amurgul ce vine să 'n-
văluiască în taina lui grozăviile omeneşti p o r n i t e ? . . . 

Nu. Când focul se stinge, când se înăbuşe în întuneric, începe 
să piară de pe lături, până ce rămâne sâmburele, — sâmburele ce stă-
ruieşte, mereu, adânc în noapte. Nu piere el întîi. Ci dacă se întunecă, 
e că în faţa lui s'a pus ameninţarea mohorîtă, şi creşte; — el, sâm
burele de foc rămâne în urmă, nevăzut, dar aruncând din puterea lui 
putere în umbra care creşte. . . 
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Şi c r e ş t e . . . Şi se d e s v ă i u i e . . . Iată că e o ceată care vine, fără 
grabă multă, dar vine, neîndurată, — şi creşte. 

— Valahii! zise pandurul din faţă, dând să oprească. — Valahii! 
îngână so'găb rău! pierdut, făcând semn de oprire. 

O scurtă fifâtuire. Ce e de făcut? Înapoi! — Dar dinnapoi o altă 
ceată năvăleşte, şi mai apropiată . . . 

Un hohot prelung răsună. Clipe lungi de aşteptare, — clipe scurte 
de groază. 

— Aţln'te a c i ! 
. — Trageţi! strigă domnul solgăb'rău desnădâjduit, şi sare din 

^ trăsură, nebun, măsurând cu ochii tânpia , — în dreapta, în stânga, 
— duşmană peste, tot, fără pic de adăpost, fără urrbră de n ă d e j d e . . . 

Au încremenit puştile în spatele pandurilor. Nu întărâta ursul 
când vezi că n'ai să-1 culci dintr'o lovitură la pământ . . . Atâta ştiu şi 
dânşii. 

Şi răspund dând din umeri la răcnetul repetat al stăpânului: 
— Trageţi! 
— N'avem nimic cu voi, feciori, — răsună un glas din faţă; pu

neţi puştile jos. şi n'aveţi nici o grijă! 
Ca oftând după o mare primejdie trecută, pandurii scot armele 

de după umăr şi le pun la pământ. 
In faţa domnului solgăb rău răsare un uriaş cu pletele creţe, 

C J ochii scânteiătorl, cu cuşma pe ceafă. Un ţăran ţine frânele calului 
de pe care descălicase. -

— Tiii, ce minte am avut să-i pornesc şi pe ceia d incolo! — 
ăsta i-a fost gândul cel d ntâi. 

— Sărită mi-̂ a fost inima când nu te-am găs i t ! — i-a fost a 
doua vorbă. 

— Dar eşti al meu de-acu, — dracu n'are să mi-te mai scoată 
din gh'are, şi Dumnezeu n'o să vrea! 

întâi, domnul solgăbirău se gândea să se dea prins de războlu; 
apoi i s'a părut că va trebui să se gândească la un mijloc d'a-şi răs
cumpăra viaţa; — Ia u r m ă . . . la .urmă i-a tresărit gândul cutremură
tor prin minte: 

— Tu e ş t i . . . 
— Eu sânt. 
Atâta şi-au zis, — şi s'au înţeles amândoi. 
— Innapoi! porunci centurionul, şi trupa venită din faţă se îm-

l^bină CJU cea care în vremea asta împresurase trăsura. 
Innapoi! — Au să-1 ducă acasă, acolo au să-1 închidă, să-1 ză

vorească şi să dea foc casei peste dânsul. Aşa. Asta avea să le fie 
răsbunarea pentru satele aprinse, pentru vieţile jertfite. 

Dar un semn a făcut centurionul, şi s'au oprit. 
— Aci. Nu mergem mai departe. Am ajuns. 
Strejnicul domn de odinioară a ridicat ochii. Copacul bătrân î ş i , 

întinde ramurile peste şanţ, şi una, cea mai groasă, ajunse pînâ la 
marginea drumului. 

— Jos. Legaţi-L 
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Ochii centurionului trecură într'o fulgerare repede peste panduri 
şi se opriră la unul: 

— Tu ai fost. Te-aş alege şi dintr'o mie. Arsenie, adu funia aia. 
Dă-i-o. Ştii ce să faci cu ea. 

Şi cum pandurul sta nedumerit, înţelegând numai pe jumătate: 
— Aide, aide. Ştii cum ai făcut cu popa. înainte tu, — şi ce-

lalt după dânsul. 
— Iartă-1, căpitane, iartă-1, — îndrăzni omul cu funia, întinzând 

mâna să sprijinească pe domnul ce se clătina mai galben decât frun
zele din urmă, cari se desprindeau tremurând de pa copacul martor 
mut al grozăviei. 

Centurionul îş'< duse manile la ochi. 
— Să-1 iert... Nu ştiţi voi ce vorbiţi... Ascultaţi, fraţilor: 
„Atunci, am stat a c i . . . Iţi aduci aminte, domnule? . . . Eram colo, 

în clăi. . . Şi popa putea să spună o vorbă . . . Şi n a spus-o . . . L'aţi 
luat, l'aţi spânzurat aci, de creanga a s t a . . . N'a spus nimic şi nu l'aţi 
er ta t . . . Aţi plecat pe drum încolo, fără păsare . . . Am eşit dintre clăi, 
— o nădejde nebună mă mai pur t a . . . Am tăiat funia . . . Părintele 
era mort . . . 

„Era mort! Am îngenunchiât lângă trupul lui, şi colo în întu
neric, de faţă numai cu DJmnezeu, am făcut jurământul : , dacă am 
fost aşa de m'şel să mai trăesc eu şi să te las pe tine să mori, nu
mai pentru asta una am să mai trăiesc, să-1 văd spânzurat pe' acela, 
acolo unde te-a spânzurat el pe t ine . . . Am ridicat dreapta aşa cum 
a ridicat-o el cînd mi-a jurat că n'o să mă dea. El şi-a ţinut jură
mântul". 

Au tăcut toţi. înţelegea domnul, tremurând din picioarele scurte 
şi subţiri, sau era "numai un murmur vag de osândă neîndurată ce-i 
înholba ochii îfi desnădăjduirea din u r m ă ? . . . 

Centurionul îşi duse mâna la inimă şi pai'că simţea cum i se 
îmoae de milă . . . 

— De fiere mi a fost inima atunci, — murmură. Şi poate că era 
păcat ce făceam Poate că Dumnezeu nu primeşte jurăminte de u r ă . . . 

„Nu- mi pasă ! El şi-a ţinut jurământul.... Părinte! ai s t ă t e a 
un sfânt aci sub creanga aceasta. Şi eu ţi-am jurat ţie. Am jurat pă
rintelui ! 

„Uite cum l'au luat, Vino aci tu. Şi tu urcă-te colea. L'au luat^ 
de subţiori aşa.. L'au ridicat sus. Şi ăla de colo a coborât funia» c|$» 
laţul. Şi i l'au pus după gât. Aşa. Şi pe urmă a strigat el: Sus fecioriV 
Şi l'au ridicat aşa. Şi pe urmă au tras funia şi au legat-o. Aşa. 

„Nu pot aminteri. A trebuit să se împlinească..» 

însângerat e cerul spre apus. Nu e însângerat de soare, — e 
însângerat de foc aprins de mânie omenească. Şi acum începe să se 
stingă pe de lături. Se stinge cu încetul, până ce rămâne sâmburele, 
—. sâmburele ce sfătuieşte, mereu, adânc în noapte . . . 

;• ION GORUN 
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Probleme agrare 
— Parcelările în Ardeal — 

Prin parcelare, marile proprietăţi se fărâmiţează Î11 porţiuni mai mici, 
cari, astfel divizate, fac obiectul unei circulaţii a pământului. La 
baza operaţiunilor de parcelare stă aproape exclusiv principiul renta
bilităţii, întinderile mari de pământ sunt mai reduse la preţ decât cele 
mici. Acest lucru este şi normal, de oarece întinderile mari nu prea 
sunt căutate, pe câtă vreme pentru proprietăţile mici cererile cresc şi 
cu ele sporeşte şi preţul: Acest principiu de ord'n economic este „leit 
motivul" parcelărilor, cari în realitate deplasează dreptul de proprie
tate dela cei puţ ni Ia mai mulţi. 

Parcelările se deosibesc, fireşte, de colonizări, şi în mai multe 
puncte. 

Prin colonizare, de pildă, se înfiinţează în mod invariabil noui pro
prietăţi, căci fiecare lot de colonizare însemnează 0 nouă proprietate. 
Prin parcelări, nu se creiază totdeauna noui prop.ietăţi, ci de cele mai 
multe ori se întregesc şi se măresc proprietăţile existente. Prin colo
nizări, deci,, se sporesc unităţile de producţie agricolă, în «vreme ce 
prin parcelări, de regulă, se complectează unităţile existente. Prin co
lonizări se produce o mişcare de populaţie, de vreme ce elemente* 

kJin alte regiuni vin şi se transplantează în locuri străine. Prin parce
l ă r i nu se atinge decât populaţia învecinată cu moşia împărţită. Deci 
colonizările pot avea şi o justificare socială, până când parcelările 
sunt o operaţie economică. 

Colonizări^ de ordin agrar şi social înrâuresc în mod favo
rabil repartizarea dreaptă a pământului; cât priveşte parcelările, acestea 
numai atunci vor avea efect favorabil asupra repartizârei pământului, 
câtă vreme ele vor fi realizate în cadrele concepţiei politice şi ale progra
mului agrar al statului. In acest caz, ele sunt un expedient binecuvântat în 
evoluţia agrară, asigurând iniţiativa particulară în interesul obştesc. 
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Atunci când parcelările nu intra în cadrefe concepţiei politice na
ţionale, ci sunt animate exclusiv de interese speculative, ele nu pot fi 
privite ca un mijloc de colaborare la realizarea programului agrar şi 
nici nu vor fi capabile să îndrumeze repartizarea pământului în mod 
normal, ci vor încurca nivelarea socială şi vor sfârşi prin a pulveriza 
proprietatea mică, reducând astfel puterea ei de producţie. 

In Ardeal, dela 1885 începând, parcelările s'au practicat pe o 
scară întinsă. Multe latifundii, multe proprietăţi mari şi mijlocii au 
dispărut, îmbucătăţite prin parcelări, în manile ţărănime). Mult pământ 
a trecut pe această cale şi în mână românească. In mod firesc a 
sporit în Ardeal, şi în acest chip, proprietatea mică. Aceasta constituie 
dealtfel partea cea bună a acestor operaţiuni; inconvenientul lor a fost 
altul. Parcelările din Ardeal, — cu mică excepţie, — au avut caracte
rul pur şi simplu al speculaţiei de pământ Ele au fost realizate în 
scopuri de câştig, fără alte consideraţii agrare. 

Procedeul urmat la aceste operaţiuni erâ următorul. Proprietarul 
moşiei trecea printr'un act de opţiune dreptul său de a dispune asu
pra pământului unor anumiţi speculanţi, cari se îndeletn'iceuu cu par
celările. Aceştia, la rândul lor, găseau capital i i necesar prin cointere
sarea vreunei instituţii finantiare; apoi pregăteau planul de parcelare 
a moşiei, şi, în sfârşit, prin fel de fel de şiretlicuri, cu emisarii lor, 
îşi asigurau o masă de cumpărători, care era alcătuită mai ales de 
ţărănimea din jurul moşiei. Scopul era dublu: preţ mare şi vânzare 
repede. Natural, în cursul acestui procedeu abuzurile se ţineau lanţ. Ele 
s'ar putea concentra în două grupuri: 

1. Primul grup de abuzuri are un caracter strict agrar. Prin parcelări, 
limita potţiunei s'a redus prea mult, astfel că ţăranul in locul unei 
unităţi de măsură a întinderii cum este iugârul cadastral cu 6007 stp. î n 
tindere înregistrată şi în cărţile f unduare, â fost silit să accepte altă unitate, 
care era iugâruh maghiar, cu o întindere de 1100 stp, deci mai mică 
cu 5000 stp. De aici a urmat o diferenţiare între realitate şi cartea 
funduară. Afară de această diferenţiare în sistemul de evidenţă, s'au mai 
ivit şi alte inconveniente: s'au prea pulverizat parcelele. Interesele a-
grare reclamă, ca unităţile de proprietate să nu se reducă prea mult, 
deoarece această reducere se face în contul product'ei. * 

2. Al doilea grup de abuzuri este de ordin economic. Ţăranul a 
fost spoliat aproape pretutindeni. Speculanţii, cunoscând patima ţăra
nului de-a cumpăra cu orice preţ pământul ajuns la vânzare, a ştiut 
să o exploateze. Astfel ţăranii au făcut cumpărări foarte grele, cu pre
ţuri exagera.te, iar speculanţii intermediari au încasat câştiguri fabu
loase faţă de preţul fxa t în opţiunea de vânzare. In urma acestor spe-
cu'aţiuni mulţi ţărani şi-au pierdut nu numai ce au cumpărat ei, dar 
şi ceeace au mai avut. 

Prin acest procedeu proprietarul era favorizat, căci lua un preţ 
mai ridicat; intermediarii, opeiând pe baz'a actului de opţiune fără nici 
un m i c , aveau posibilitate să garanteze un preţ mai mare decât cum
părătorii normali. Câştiga şi advocatul, deoarece incasa de două ori 
provizionul său, odată la vânzare, a doua oară la cumpărare. Câştiga 
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banca, deorece pe de o parte'şi asigura o clientelă, pe de altă. parte 
incasa şi un provizion 1-a vânzire. In sfârşit, câştigau mai ates specu
lanţii cari realizau afacerea. In astfel de împrejurări nu este de mi
rare, dacă preţul de vânzare a pământului se urca cu mult,peste pre
ţul de cumpărare fixat în actul de opţiune. 
' înainte de 1 Decembrie 1918 parcelările n'au fost reglementate 
pe cale de legiuire. Regimele de odinioară, la început n'au ţinut de 
cuviinţă să opună unele restricţiuni acestor parcelări; mai târziu, vă
zând că ele se abat dela drumul normal, au întreprins uaele paleative. 
In cursul timpului speculaţia s'a generalizat însă tot mai mult şi a în
ceput a lua dimensiuni păgubitoare pentru interesele agrare. In astfel 
d e împrejurări s'a conceput proiectul de lege din anul 1909 al m nis
trului Darânyi asupra colonizărilor şi parcelărilor. 

Acest proiect de lege prevedea restricţiuni pentru parcelări cu 
tseopul vădit de a exclude speculaţia din aceste operaţiuni. In baza 
proiectului, parcelările se puteau înfăptui excluziv de proprietarul 
înregistrat în foaia funduară. Intermediarii erau escluşi. Parcelările se 
puteau face numai după un pian pregătit şi aprobat de organele 
în drept. Trebuiasăse fixeze limita de jos a parcelei şi maximul de 
preţ al ei. Cumpărătorii nu se puteau aglomera decât în baza unei auto
rizaţii speciale. Acest proiect însă nu a devenit lege, aşa că restric-
ţiunile au rămas în domeniul doctrinei; 

După 1 Decembrie 1918 parcelările au fost interzise prin ari. 3 . 
al regulamentului agrar, însă numai asupra întin terilor expropriabile. 
Ele rămân deci ljbere asupra întinderilor neexpropriabile şi a celor ră
mase după expropriere. Dar interesele noastre naţionale reclamă să 
reglementăm şi aceste operaţiuni, conform programului agrar, pe.care 
trebue să T realizăm. 

Prin ODeraţiunile de exoropriere au dispărut latifundiile, iar pro
prietăţile de peste 100 iugăre au fost reduse şi ca număr şi ca întindere. 
In ierarha agrară, aceste proprietăţi din foarte multe motive sunt azi 

jabsolut necesare. Avem deci tot interesul sa le menţinem pe cele cari 
au mai rămas şi bine înţeles să le naţi onalizăm.\ I i vederea acestui 
scop trebuie să ferim categoria de proprietate clela 100 iugăre de 
speculat ile parcelărilor. Acest lucru se va putea ajunge, dacă se vor 
crea unele restricţiuni, cari vor îndruma operaţ'unile de parcelări în 
cadrele politicei noastre agrare. Astfel ele vor rămânea şi mai departe 
ca elemente ale evoluţiei agrare, asigurând şi punând în valoare în 
mod conştient iniţiativa particulară. 

ION IACOB 
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Boala vorbelor... 
întreaga noastră viaţă intelectuală trece printr'o grozavă criză d e 

logopathie. Logopaihia, sau maladia cuvântului, este o meteahnă veche, 
care a existat şi există endemic aproape pretutindeni, ca atâtea alte 
nenumărate boale microblerie. Subt această formă obişnuită, ea nu con-
stitue pentru gospodăria generală a unei societăţi un pericol mai mare 
de cât acela al influenţei sau a pojarului, spre pildă. Dar ca şi influ
enţa sau pojarul, logopathia, subt imboldul unor Împrejurări' şi condi-
ţiuni speciale, în bună parte misterioase încă, poate să se' deslăn-
ţuească în isbucniri epidemice atât de violente, în cât să prezinte r> 
adevărată primejdie pentru existenţa însuş a organismului social. F e 
nomenul este simplu şi firesc, dacă ne amintim, că orişicare alcă
tuire socială are nevoie pentru a exista de două lucruri primordialei 
de indivizi şi de conversaţie. Oamenii, ca se trăiască, împreună t re-
bue să se înţeleagă: înţelegerea se înfâptueşte prin cuvânt, astfel că 
dacă la începuturile traiului nostru pământesc ar fi existat posibil i n 
divizi, cari în splendida lor izolare să nu fi avut nevoie de cuvânt, 
la începutul vieţei sociale a fost de sigur cuvântul, vorbit şi înţeles de-
toţi membrii aceleiaşi comunităţi. 

Epidemiile de logopathie distrugând cuvinte în cantităţi considerabile 
sdruncină echilibrul social şi primejdueşte societatea. Simptomul spe
cific al logopathiei consistă în transformarea cuvântului, care trebue 
să exprime cât mai exact şi mai limpede o noţiune precisă, într'un 
simplu sunet melodic dar lipsit de înţeles. Sunetul acesta gol, care 
nu a mai păstrat din vechiul cuvânt de cât cămaşa subţire a „nume
lui" chiueşte sburdalnic prin minţele oamenilor cu ecouri pe cât de n e -
băniiite, pâ atât de variate. Şi bieţii oameni, înşejaţi de buna recoman
dare a „numelui" său cinstit, îl primesc după legile strămoşeşti ale 
ospitalităţii, iau fantoma drept realitate şi nu se dumiresc de ce a doua zi 
dimineaţa vecinul cu care s'au înţeles atât amar de timp, nu-i mai 
înţelege de odată, cu toate că vorbesc aparent aceiaş limbă. Neîn
ţelegerea creşte bine înţeles pe măsură ce numărul cuvintelor transfar-
mate în'sunete goale sporeşte. De aci turburarea progresivă a raportu
rilor şi relaţiuniior sociale. Înlocuirea monedei bune a cuvântului, mo-

{ 
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îiedă em'să sgârcit pe baza etalonului de idei, prin hârtia fără valoare 
a sunetului gol, ce fiecare are putinţa să tipărească la infinit, produce 
în viaţa intelectuală aceiaş atmosferă grea de nesiguranţă, de bănu
ială, de anarhie ca şi înlocuirea valutelor metalice prfn asignate şi 
similarele lor în viaţa economică. Devalorizarea cuvântului ar trebui 
să fie pentru cărturarii gospodăriei generale un fenomen cel puţin tot 
atât de îngrijitor ca şi devalorizarea banului; 

Pentru a evita ori şi ce confuzie mai este necesară următoarea 
explicare: ar fi greşit să se creadă că tot cuvântul care nu mai corăs-
punde semnificaţiei sale primitve este un cuvânt atins de logopathie. 
C u v n t e e sunt şi ele supuse legilor naturale ale evoluţiei: sfera 
lor de acţiune creşte şi se schimbă pe măsura ce înţelesul lor, noţiune, 
se măreşte, scade, se modifică chiar, până când se transformă complect 
Mai mult: aceluiaş cuvânt pot să corăspundâ în limbajul diferitelor clase 
sociale diferite noţiuni: „sufragiul universal are astfel în limbajul lui Conu' 
Leonida şi a prietinilor săi un înţeles cu totul altul de cât acela din 
mintea unui ''membru al Camerei Lorzilor, dar un înţeles tot atât de 
precis; de asemenea cuvântul „burghez", care în ideologia proleta
rului conştient este sinonim cu „infam exploatator", exprimă în con
versaţia claselor capitaliste o noţiune foarte onorabilă. Vocabularul 
radical al mahalagiilor noştri nu este de cât parţial logopath: „Gali-
bardi" spre pildă, pentru a ne-servi mai departe de opera lui Ion 
Luca Caragiale este un astfel de cuvânt nenorocit, căci „Galibardi* nu 
corăspunde 1& ceva pozitiv nici în mintea lui Conu' Leonida nici în 
mintea altcuiva şi a devenit un simplu sunet fără înţeles, care în 
somptuoasă uniformă de general italian aleargă sburdalnic prin gurile 
oamenilor, dela vlădică şi până la opincă. Cuvântul, ori cât de alterat, 
rămâne o realitate, şi, ca orice realitate, îngrădit în marginele ordinei 
intelectuale; sunetul gol este neantul şi ca neantul nemărginit: în 
prăpastia sa fără fund se rostogolesc la olaltă fiinţ* şi lucruri; se 
precipită toate nenumăratele nuanţe de imbecilitate,' — dela cea mai 
solemnă pâaă la cea mai amicală, — toate felurile de ignoranţă,—-dela 
cea mai pretenţioasă până la cea mai agresivă—; toate 
lantropilor de cafenea, toate sistemele escrocilor de meser 
roziile şi toate nebuniile, toate abuzurile, în sfârşit întreg 
floră, care creşte, înfloreşte şi se înmulţeşte în băltoac ' 
apei tulbure. Sunetul gol este fermentul şt premisa anal 
•căci, dacă oamenii strânşi în Turnul lui Babei ar fi p\ 

amestecul nenumăratelor limbi ce vorbeau să îşi 
" idiom pe înţelesul lor al tuturora, — cuvintele sfârşiră 
găsi în alte cuvinte echivalenţe sau semiechivalenţe utile 
cari vorbesc asemănător în aceleaş sunete goale sunt hărăziţi 
ca şi erouf lui Dante, ori ş i ' ce speranţă pe pragul întunecos al ne
înţelegere!. 

Crizele de logopathie s'au deslănţuit dese în ţara noastră. In
stinctul sănătos al poporului românesc, înţelepciunea sa tradiţională 
au isbutit totuş prin a le învinge, după cum trupul sănătos al ace-
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iuiaş popor a învins nenumărate epidemii de ciumă şi de holeră. 
Şi astfel logopathiile succesive ale „cărvunarilor", ale „roşilor lui 
C. A. Rosetti", ale „beţivilor de cuvinte" au rămas memorabile date 
dureroase în istoria neamului nostru alături de holera lui Mavrocordat 
sau ciuma lui Caragea. Violenţa cu care logopeihia a isbucnit îri v>cţa 
noastră intelectuală de după răsboiu este însă atât de puternică, în 
cât victoriile uşor repurtate nu pot singure constitui garanţii suficiente 
că ulciorul, care a mers de atâtea ori la apă fără să se ' spargă, nu 
se va sfărâma în ţăndări de data aceasta. Instinctul sănătos şi înţelep
ciunea tradiţională a neamului sunt astăzi medicamente venerabile,, 
dar primitive, şi în tot cazul tot atât de insuficiente, pe cât ar fi spre 
pildă fumul purificator al gunoiului în profilaxia ciumei. Mintea enervată 
a individului postbelic are nevoie ca şi trupul său slăbit să apeleze 
în materie de terapeutică la reactive mai complicate şi mai puternice: 
instinctul sănătos trebueşte neapărat combinat cu conştiinţa critică iar 
înţelepciunea tradiţională cu bunul simţ al udei culturi solide. Pentru 
a continua tânără şi puternică, viaţa noastră intelectuală este silită să 
se purifice radical prin eliminarea constantă şi voluntară a tuturor 
diferitelor elemente, cari, cangrenate de logopathie, întreţin şi răspândesc 
catastrofal grozava boală. 

Alfabetismul ignorant, care se manifestează cu similară ş i 
obraznică autoritate în direcţiile vieţii intelectuale, în artă ca şi în lite
ratură, în jurnalistică ca şi în politică, decurge din logopathie, pentru 
că garanţia competenţei sale universale şi definitive o constitue tocmai 
gravitatea sonoră a sunetelor fără înţeles; el întreţine şi propagă 
logapcthia pentru că neantul este condiţia imperativă a existenţei 
sale; el provoacă, în bună parte cel puţin, logapathia, întru cât sgper-
fecialitatea sa organică nu îi îngăduie să reţină dintr'un cuvânt mai 
mult decât „numele". Eliminarea radicală a âlfabetismului ignorant 
ar însemna în frământarea vieţei noastre intelectuale nu numai supri
marea atâtor multe publicaţiuni zilnice, săptămânale, lunare, scrise 
confuz de polemişti temuţi într'un stil savuros, plin de nerv şi de 
vigoare, dar şi suspendarea execuţiei a cel puţin jumătate din legile şi 
regulamentele, cari ar trebui teoretic să ne diriguească paşii cetăţe
neşti; ar însemna mai ales internarea în şcoli, în aziluri, în puşcării 
a unui considerabil număr de indivizi, cari şi-au închipuit că este su
ficient, să declare o meserie pe chitanţa foiei de populaţie pentru a o 
putea executa în adevăratul înţeles al cuvântului. 

i De sigur, operaţiunea foarte grea nu se poate înfăptui nici dintr 'by 
zi pe alta, nici prin mijloacele obişnuite, infectate până la •saturaţie^ 
de logopathie. Mâna abilă a unui chirurg hotărât trebuie fără cruţare 
să taie cu instrumente noi în carnea fetidă a pacientului, oricât ar 
fpa de dureros Honigmanii noştri tricolori. 

N. LUPU KOSTAKI 
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Monede falşe: 
Propaganda culturală în Ardeal 

Recentul turneu literar al unui mănunchiu de scriitori din C a p i 
tală, făcut prin eraşele Ardealului, a avut darul să-mi sugereze câteva-
reflexii asupra rostului propagandei la noi. Pe urma lecturii lor, gân* 
diri răsleţe mi-au fost împrospătate sau fructificate, şi idei care mă 
preocupau mai de mult au prins a lua formă concretă. M'am gândit 
mai deaproape la felul cum se face şi mai ales cum ar trebui să se 
facă — în provinciile alipite — opera de propovăduire a culturii. 

Povestea nu este nouă. Gazetele au cheltuit cu problema aceasta 
atâta cerneală, încât noţiunea de cultură a ajuns, cum spunea cineva, 
un fel de ban tocit. Nu mai impresionează pe nimeni. Mie mi-se pare 
însă, că moneda trebuie privită din altă lăture, tocmai pentru a nu fi 
lăsată să se deprecieze şi să fie uitată de toţi. Problema răspândirii de 
cultură românească, aşa cum se practică la noi, în cele mai multe 
cazuri, găsesc că seamănă mai mult a monedă falşă, decât a ban 
şters. Să mă explic. 

Fizionomia vremii ce străbatem poartă pecetea falsităţii şi a spiri
tului de aventură. Cu acest trist adevăr suntem obişnuiţi de mult, ca 
şi-cu otrava din ţigaretă ori din cafea. Mult mai grav este însă, după 
părerea mea, faptul că microbul otrăvftor a început a se furişa în 
artera principală a vieţii noastre naţionale: în domeniul culturii. Şi 
când zic cultură, înţeleg conştiinţă şi suflet, dela care pleacă toate . . . 

Au început, cum zic, să apară şi'n împărăţia sufletului arândaşii 
şi samsarii, adică tocmai oamenii fără suflet. Anteprenorii de lozince 
şi de simboluri s'au ivit ca din pământ şi au început să ia în arândă 
noua afacere, care li-se părea rentabilă: „răspândirea culturii naţionale^ 
în ţinuturile desrobite." 
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In toată lumea civilizată cultura se serveşte populaţiei prin cărţi, 
"broşuri, conferinţe, proiecţiuni pe pânză şi alte metode potrivite, i n 
Basarabia — după câte cit.sc în ziare — problema aceasta destul de 
delicată se rezolvă cu preţiosul concurs al jandarmilor şi al agenţilor 
de poliţ e. Dacă la noi procedeele nu sunt tocmai atât de funeste 
ca'n regiunea Nistrului, nu e mai pi-ţ'n adevărat, că, — lăsată pe mâna 
unor elemente care s'au improvizat la cârmă şi lipsită de directivă şi 
control serios, — problema culturii pentru masele populare din Ar
deal, prin felul brutal si uşuratec prin spiritul braconier ce o ca
racterizează, pealocurea se va compromite complect. Şi când spun 
„se va compromite" să nu se creadă, că lucru nu-i chur aşa grav. 
Pentrucă tocmai cultura este mijlocul de întărire naţională în nouile 
ţinuturi; ea este cimentul chemat să apropie şi să consolideze fâşiile 
de pământ cu miros fdlurit, care compun marea Românie. 

Graţie unei fatale psichologii, Ardealul cu sursele lui de bogăţii 
imense, cu aspectele lui de cilivizaţie occidentală, cu populaţia lui or
donată, b'ândă şi primitoare, a exercitat în toate timpurile un farmec 
deosebit asupra apetiturilor speculative. A'fcst întotdeauna'un fel de 
Canaan al aventurierilor. Din fericire nu suntem tocmai lipsiţi nici 
astăzi de aceste indezirabile tipuri sociale. Unul dintre ei este tocmai 
domnul „propagandist cultural," aş putea zice o nouă creaţiune a 
psichozei postbelice. Este un fel de parvenit... literar, care apare în seri
oasa postură de mare Român şi patriot. Tânăr imberb, cu liceul ne
terminat, sau bătrâior cu zâmbete protectoare, de origine şi profesiune 
cam imprecsă „domnul propagandist" s'a pripăşit cumva'prin partea 
locului, s'a cuibărit într'un colţ de cafenea (şi-i 'place grozav să joace 
table) iar la un moment dat s'a pomenit criticând stările şi oamenii 
dimprejur, vorbind, scriind şi agitându-se în numele culturii româneşti. 

Nu ştiu cum va fi prin interiorul ţării. Dar aici pe făşia dela 
graniţa ungurească, astăzi mâine pe toţi impiegat i dela vamă şi toţi 
contrabandiştii de marcă o, să i vedem cu lozinca apostolatului cultu
ral în proţap. Mai mare dragul să-i admiri, cum se opintesc şi s'agită 
toţi, fiecare socotindu-se trimis de geniul neamului sâ facă pe cava
lerul marei cruciade de'„cucerire sufletească". 

Cutare scoate o gazetă (sprijinind guvernul, dar fără colorit de 
partid), celălalt editează o revistă, al treilea organizează asociaţi sau 
conferinţe subtile, luând fel de fel de iniţiative interesante. Oraşele 
din Ardeal au ajuns dela un timp adevărate bâlciuri, pentru lansarea 
acestor improvizaţi, travestiţi în agenţi de fermentaţie intelectuală. N'ar 
fi nimic de zis, dacă la baza acestor agitaţii ar stâ o competinţă sau 
un indiscutabil spirit de onestitate. Dar ceace se degajează din 
aceste manifestări este din nenorocire tocmai contrarul. Escepţiunile 
sunt atât de puţine, încât confirmă şi ele regula. 

Şi astfel ziarişti de mâna a şaptea, poeţi rataţi, cari au alimen
tat până ieri coşurile marilor redacţii, militari reformaţi în condiţijni 

1 
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nebuloase şl alţi ipochimeni fără talent şi fără carte, în loc să se apuce 
de o meserie sau să meargă la şcoală, ca sâ'nveţe cum să lege o frază, 
sunt în plină activitate: fac propagandă de cultură în Ardeal. Oameni 
cari în viaţa lor n'au visat să prindă condeiul, azi sunt directori sau 
fondatori de gazete, toate puse în slujba marilor interese ale neamului. 
Semidocţi, cari în alte părţi erau condamnaţi la un etern anonimat, 
aici la periferii îşi dau aiere de literaţi, închipundu-şi că trăim tot 
vremurile lui Eliade: esuficient să ştii româneşte ca să treci drept scriitor. 

Fireşte, că svârcolirile lor deservesc total cauza, pentru că ei 
nu prea au habar de rostul culturii şi de popularizarea ei. Ignoranţi 
şi uşurei cum sunt, nu cunosc nici trecutul cultural al ţării, nici 
prezentul cu nevoile lui sufleteşti. Ca să pătrundă la mintea şi la inima 
cărturarului dela sat sau a ţăranului român — adevăratul obiectiv al; 
operei de propagandă — nici nu-şi bat capul. Dar nici nu sunt în stare, 
pentrucă acest soi de propagandişti n'au nimic comun cu sufletul po
porului. Dealtcum soarta celor umili şi starea culturală a satelor nu-i 
sinchiseşte prea mult. Terenul unde se simt ei bine este asfaltul din 
umbra zidarilor, propaganda lor şi-o desfăşură mai abil şi mai bucu
ros în mi jocul prietenilor dela cafenea. Lipsiţi astfel de contactul cu 
realitatea, şi fără rădăcini sufleteşti cu pământul pe care agită o fla
mură, dumnealor o iau înainte. Gravi şi imperturbabili îşi tipăresc 
gazeta, plasându-şi inspiraţiile de ocazie* pişcând pe adversarii a că
ror superioritate le pare un semn de mustrare, împărţind tuturora lecţii 
de gramatică şi de patriotism şi fiind perfect convinşi, că înainte de 
dânşii aici a fost un haos de întuneric, iar deacum s'a făcut lumină. 

In orice caz istoria culturală a acestui colţ de ţară începe cu, 
dumnealor... 

* * 
Soiul acesta de propagandişti aventurieri în definitiv nu este atât 

d e primejdios. Opintirile lor de panglicari sunt mai mult ridicole, 
decât detestabile. Ecoul acţiunii lor, natural este aproape nul. Publi
caţiile lor, necetite şi neînţelese, lumea le clasează repede în rândul 
tiparurilor inutile... 

Mult mai vrednici de osândă sunt o altă categorie de propagan
dişti. Acei cari fac din zgomotul lor o platformă de înălţare sau o-
rentabilă negustorie. Sunt profitorii zăpăcelii de după războiu. Sunt 
exploatatorii inerţiei acelora, care n'au apucat încă să se trezească, 
din beţia desrobirii, să-şi claseze oamenii şi valorile. E cunoscuta 
năvală a pornirilor nesăţioase, a apetiturilor de lupi. Atmosfera aceasta 
morbidă ni-a dat probabil acel soi de oameni noui, cari —deşi lipsiţi 
de calităţi şi fără nici un trecut de muncă pozitiva — abia au apjcat 
un post sau oisituaţie socială, şi până a nu-şi încălzi bine fotoliul 
încep a-şi da aiere de arbitri ai societăţii şi Caesari ai culturii 
româneşti. 

E un spirit de speculaţie cu resorturi mai fine, care nu vânează 
atât gloria efemeră a reputaţiei, cât mai mult o situaţie politică sau 
materială. E suficient, de piidă, ca să ţină o conferinţă, compilată din. 
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-cea mai recentă lectură cu subiecte exotice, pentruca gravul personaj 
să se creadă reprezentantul legitim al culturii dintr'un colţ de ţară. 
In această indiscutabilă calitate primagrije a „domnului propagandist" 
este să trimită ministrului sau cel puţin secretarului său general un 
memoriu confidenţial, în care să-1 pună la curent cu vasta şi neobosita 
sa activitate extrâoficială, pe care, — animat de un înalt patriotism şi 
spirit de datorie, — s'a angajat să o desvolte în aceste meleaguri 
înapoiate în cultură şi uitate de Dumnezeu... 

Este şi aceasta un fel de arivism, ceva din lichelismul propriu 
zilelor noastre. Curba e aceeaş: întocmai ca îmbogăţitul de război, 
care s'a trezit din calic milionar, aceşti iluştrii anonimi te surprind 
într'o bună zi în postura de deptrtat şi proprietar de gazetă, admirabil 
specializaţi îrt arta de a înghiţi subvenţii. Şi abia târziu de tot, după 
ce te-a stropit din automobil, după ce-1 vezi proprietar de casă şi 
de pământ, abia atunci te dumireşti dumneata, naiv, pentruce se .aran
jaseră seratele culturale şi discursurile de deunăzi. Când stai şi pri
veşti astfel de exemplare, când vezi cum îşi dau coatele şi se 'mbulzesc 
în fruntea mesii la toate ospeţele „culturale", ai impresia că s'au furişat 

, apaşii în biserică şi au început să facă pe crâsnicii, aprinzând făcliile 
şi trăgând clopotele. 

lată pentruce spunem, că apariţia pe arenă a acestor sordide 
personaje, — cari âu pus st'gmatul răsturnării valorilor pe fruntea 

•epocii noastre, — te face să crezi, că în circulaţia elementelor cultu
rale la noi au pătruns o sumă de monede falşe. 

Ori cât am fi de apatici şi tembeli, oricât de oarbă ar fi oficia
litatea şi de naivă opinia publică la noi, socot că moravurile a-
ceistea deşănţate, întronate la afitarul idealelor noastre, nu pot rămânea 
neinfierate. Trebuie să le demascam, pentruca să le putem stârpi. In 
acest scop trebuie, mai întâiude toate, să scoatem mânuşile, şi ridicând 
pumnii să facem cor şi să strigăm în auzul ţârii: în lături! Să înce
teze mascaradele din acţiunea noastră culturală; 

Naţionalizarea conştiinţelor şi îndrumarea sufletelor nu ese o 
vorbă goală, domnilor. Este piatra cea din capul unghiului, pe care se 
razimă clădirea noului stat românesc. Popularizarea culturii, cultivarea 
limbii şi a literaturii româaeşti este o cuminecătură dintr'un potir sfânu. 
de care nu-i permis să se atingă buze de samsari, pentrucă-1 p r o ^ 
fanează. 

In special aici, în provinciile cu populaţie minoritară, manifestă
rile culturale trebuiesc să fie' pentru noi un mijloc de forţă pentru 
afirmarea, calităţilor noastre de rasă. O demostrare a dreptului 
nostru istoric la unitatea politică şi o justificare morală a titlului de 
dominaţiune asupra frânturilor de popoare rămase într'o casă cu noi. 
Aici este o luptă acerbă între mai multe culturi, cu izvoare şi tradiţii 
felurite. Cine ne asigură izbânda? 

Dar este şi o luptă pe două fronturi. 
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Intre noi, cei deaici, avem fraţi de sânge, cari atunci când m ă 
runtele preocupări ale meseriei le îngăduie să intre şi ei în' templul 
culturii se pleacă şi astăzi şi se 'nchinâ mai bucuros unor idoli străini. % 

In sufletul avocatului ardelean de duzină, care — graţie unor împre-ţ 
jurări fatale — n'a ascultat în tinereţa sa nici o lecţie de limbă şi 
literatură românească, trăieşte şi azi ecoul poeziilor lui Arany şi PetSfi 
ca amintirea eroilor din romanele lu J6kai. La dânşii vin şi acum 
„strigoii zidurilor de demult" — cum îi t urneşte Gogâ. 

Aceştia trebuiesc alungaţi şi înlocuiţi cu zeităţile geniului nostru 
naţional. Cu Alexandri, Eminescu, Coşbuc şi ceilalţi luceafăr^ ai ver
bului românesc. Opera aceasta de primenire, acţiunea aceasta de 
revoluţie sufletească nu se poate lăsa pe mâna oricărui gângav decla
mator de strofe, patriotice. 

Pentruca să dispară zeii păgâni din Olimpul antichităţii a trebuit 
să vină un Christos. Pentruca să risipim idolii streini şi să-i înlocuim 
cu zeităţile neamului, avem nevoie cel puţin de apostoli. 

Apostoli veritabili, nupseudo propagandişti! Un război de rever dicâri 
culturale, cum este al nostru, nu se poate duce la izbândă cu saltim
banci, eu comis-voiajori şi alte omide postbelice. 

Cu atât mai puţin aici, în aşa numita zonă culturală, unde avem-
un mare număr de cărturari cari trebuie reintregraţi complect în con
ştiinţa şi mândria de neam. 

Cum spuneam cu altă ocazie, problema propagandei culturale nu 
se poate rezolvi ă fond. nici cu spuza de „cercuri" nici cu diferitele 
asociaţii, cari au început să răsară dela un timp, ca nişte bisericuţe,, 
ce ascund mai multe ambiţii de ierarhie decât sâmburi de credinţa.. 
Ce să mai zicem apoi de 'anumiţi avocaţi de provincie, cari ahtiaţi 
după titluri sunătoare, vântură pleavă pelâ toate întrunirile, crezând că 
problemele de cultură se pot rezolvi cu pertractări între două procese 
sau cu flecăreli între două 'partide de calabrias. Când îi vezi avân-
tându-se la sfaturi şi apeluri şi ştii ce poartă în suflet, ai impresia-
că nişte urşi s'au pus la tăvăleală pe un strat de flori... 

Să precizăm deci. 
Mai puţine cadre, mai puţine firme şi mai mult suflet. Misonarii 

culturii trebuie recrutaţi din rândurile altor oameni, cu alte credinţe 
şi alte moravuri. Acţiune de selecţionare se impune în chip" elementar 
şi ea trebuie începută de sus. 

La ministere să se pună un sistem nou şi o grijă metodică în 
r'iestia aceasta. Parveniţilor să li-se închidă uşa. Samsarii să fie luaţi 
\it guler..,Şi nîci o para din punga ţârii să nu se mai cheltuiască 
pentru publicaţii inutile în provinciile alipite. ^ 

Se găsesc factori necesari în Ardeal, oameni de™dei, oameni de 
inimă, se găsesc animatori şi spirite oneste de propagandă. 

Trebuie căutaţi şi sprijiniţi. Cei mai indicaţi pentru scopul acesta 
cred că sunt membrii corpului didactic. Profesorii şi învăţătorii, cari 
prin însăşi educaţia şi ideologia lor au o doză de idealitate, pot fi 
utilizaţi cu succes în opera de popularizare a culturii. Sub raportul 
acesta vechiul Regat ne-a dat un aport intelectual de care în majori-
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Satea cazurilor se poate vorbj cu recunoştinţă şi respect. Alături de 
colegii lor ardeleni, la rândul lor inspiraţi de vechile trad ţii, culturale 
ale Ardealului, avem convingerea, că ni ar da o puternică falangă de 
îndrumători ai mulţimii setoase de lumină. 

La această armată permanentă, care trebuie organizată şi pusă 
în mişcare, s'ar adaugă ca stegari scriitorii consacraţi ai neamului, cu 
turneele lor literare. Şezătorile ţnu te până acum ni-au întărit în con
vingerea, că iniţiativa Societăţii Scriitorilor România fost cât se poate 
de norocoasă. Da pe urma lor, problema ce ne preocupă n'are de 
înreg'strat decât foloase reale. Scriitorii sunt izvorul de căpetenie al 
ideii naţonale. Contactul lor direct cu cetitorii,— şi mai ales cu ne
cetitorii lor din Ardeal, — exercită asupra ^acestora o impresie, o 
vibraţie, care lasă urme adânci. De faptul acesta m'am convins şi 
acum, la ultima şezătoare din Oradia-Mare, când, deodată cu farmecul 
nespus al verbului românesc, publicul era pătruns de fiorul sfânt, de 
sufietul acela dumnezeesc care se desprinde din opera de artă. Era 
atingerea uşoară a aripei geniului nostru naţional. 

Semănătorii de frumos e bine să cutreere cât mai des ogoarele 
străbune, risipind în urma lor grăunţe fermecate de emoţii estetice, 
conştiinţă şi mândrie de neam. Şi dacă n'ar fi cu supărare, aş adăuga 
că nu este absolut necesar să vină în cete mari. Mai puţini şi bine 
aleşi. Cu cât mai grei, cu atât mai bine. Aceasta pentru a susţine 
prestigiul literelor române mai ales în faţa minoritarilor mefianţi şi a 
Românilor cu suflet înstrăinat. ' r 

Dealtcum Ardealul se ştie, îşi are şi el tradiţiile, gusturile şi 
pretenţilie sale destul de respectabile în materie de literatură. Să nu 
se creadă deci, că aici este o pădure întunecoasă, unde orice licurici 
îşi poate închipui, că trece drept astru de pe cer. 

Sâ vină cât mai adesea oamenii de avânt şi de creaţiune, 
fie că trăiesc la Bucureşti, la CItj sau la Cernăuţi. Numai ei pot fi 
eroii, cu care se câştigă marele războiu al cuceririi şi armonizării 
sufletelor. Numai preoţii adevăraţi ai artei ne pot ajuta să dărâmăm 
definitiv piedestalele idolilor streini. 

Dar samsarii şi zarafii să fie scoşi cu biciul din templul culturii! 
GH. TULBURE 

• , & 
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G A Z E T A R I M A T Ă 

Pomul de Grăciun 
— Cu aluzii politice — 

In fiecare an, odată, botanica se contrazice.. 
Căci moş Crăciun, (o jucărie pe care unii vor s'o strice). 
Un vrăjitor bătrân pe care copiii-l văd în chip de om, 
Preface apa'n flori de ghiaţă şi bradului îi zice pom. 

O, descărcate sunt de roade sălbaticele conifere 
Rostogolite de pe stâncă şi oploşite prin unghere. 
Ce trişti adorm subt poleială, solemni, molifţii decoraţi, 
Visând la. culmile natale, — sărmanii desrădăcinaţil 

Bogate-s crengile ţepoase, şi la cules oricine vine: 
Vin mandarinii cârmuirii ca să] culeagă mandarine, 
Se'ntinde Ciceo Pop c'o mână s'apuce un bob zaharisit, 
Şi popa Mau, ascuns subt cracă, discret ocheşte-un fruct oprit..* 

Alăturea Mania pândeşte să-i iasă iar puterea'n faţă, 
Şi-aşteaptă, de pe ramul verde să pice- o pară mătăiaţă; 
Numai Voivodul vaida, singur, privind spre struguri lung şl mult: 
— ,Imi pare rău, Ghiulucă, (zice) dar cred că s'au acrit demultT 

De pretutindeni se'ntind braţe, să prindă cel puţin o poamă, 
in vâlmăşală. pretendenţii se'ngrămâdesc, se trag de coamă, 
Subt pomul de Crăciun se'ncinge o păruială,\'ntr'adevăr, 
Căci fiecăruia-i întinde discordia, pe rând, UT. măr... 

...Doar eu, modest, fără pretenţii, la păruială nu iau parte. 
(Poeţilor li-e dat. pe semne, să stea mereu mai la o parte) 
Nu vreau nici rodii aurite, nici pepeni parfumaţi în fund, — 
Mie mi-ajunge-o aluniţă, pictată pe un braţ rotund... 

MIHALACHE •7ANNENBAifM>r: 
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ÎNSEMNĂRI 

— Cii acest număr, .Ţara , Noastră 
Ssi îneliee al cincilea an de existenţă. 

Pornind înainte, după un scurt popas, 
jspre acele aş năzuinţe ale credinţei 
noastre, nu avem nevoie de noui măr-
lunsiri programatice în faţa publicului. 
Ţinuta noastră de mâine se poate des
cifra uşor din scrisul nostru de ieri. • 
O singură îndatorire ne rămâne în 
ceeace priveşte activitatea noastră pu
blicistică de până acum. Aceea de a 
mulţumi, din toată inima noastră ro
mânească, tuturor acelora cart ne-au 
înţeles, ne-au sprijinit şi ne-au urmat. 

^Avem-mative^. puternice-să fim satisfă
cuţi de răsunetul pe care Ţa ra Noastră 
l-a avut în mijlocul opiniei publice din 

întreaga ţară, căci aceasta a rămas mân
gâierea noastră pentru atâtea greutăţi 
cu care am avut de luptat, ca orice 
publicaţie pe. care n'o sprijmeşte ni
meni altcineva decât credincioşii săi 
cititori. 

Către aceştia se adresează şi un alt 
cuvânt, care nu cuprinde o mustrare, 

*et un îndreptăţit aoet la memoria unor 

prieteni. Administratorul Ţări i -Noastre 
ne-a prezintat o listă, destul de lungă, 
a abonaţilor cari au rămas în urmă 
cu plata abonamentului pe anul care 
se sfârşeşte. înştiinţări s'au trimis 
fiecăruia, arătând suma restanţelor 
datorate. Repetăm şi pe această cale 
rugămintea administraţiei, amintind 
cititorilor noştri, că singurul deficit al 

, Ţârii Noastre, nu sufletesc, ci mate
rial, ar proveni din întârzierea pe care, 
desigur nu din rea voinţă,]unii din 
abonaţii noştri o pun în achitarea ne
însemnatelor sume ce ne datorează. 

Şi acum, fiind încheiată această 
scurtă discuţie de administraţie, mergem 
înainte. 

I n a d a p t a r e . — într'un roman car* 
a rămas celebru, scriitorul naţionalist 
francez Maurice Barres a înfăţişat t ra
gedia sufletească a desrădăcinaţilor. 
Subt deosebite aspecte, problema e 
mereu şi pretutindeni de actuali tate. 
De cine zeci de ani încoace, o cunoa
şte şi soch ta tea românenseâ. Ş\ d a c i 
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a r fi să credem pe anumiţi cercetători 
ai culturei noastre naţionale, ravagiile 
cele mai însemnate >lera suferit litera
tura . Am citit deunăzi, in gazeta s ă p 
tămânală de critică şi informaţie lite
r a r ă a dlui Liviu Rebreanu, in Mişca
rea Literară, un articol grav scris de 
dl Tudor Vianu, care pune la baza 
întregii literatori româneşti moderne 
penibilul obstacol al inadaptări i sociale. 

E drept, că di Tudor Vianu vede «i 
aceas tă dificultate a scriitorului român 
de a se adapta la lumea oraşelor un 
răsunet al stărilor sociale dela noi. 
Dar mai afund nu vrea să se coboare. 
Sau îi e teamă. Luând o atitudine oa
recum jenată, se mulţumeşte să con
state că până şi dl Cezar Petrescu, un 
reprezentant de talent al nouei gene
r a ţ i , care în revista pe care o redac
tează, în Gândirea, dă ospitalitate 
largă celor mai noui forme de expri
mare a simţirei poetice, apare în proza 
pe care o scrie tot ca uh inadaptabil , 
ca toţi „scriitorii reprezentanţi ai t ra
diţie, rurale, care luară conducerea 
gustului literar pela 1900, tratând s u 
biecte orăşăneşt i" . Dl Tudo.- Vianu e 
foarte întristat din această cauză, şi 
nu vede niciun semn care să-i îngă
duie a spera altceva pentru viitorul 
apropiat. Altceva, adică „acea împă
care a omului cu lumea, care se nu
meşte clasicism, şi a cărei împărăţie 
un critic optimist dl H. Sanielevici o 
Trede venită printre noi odată ci< mi
racolul operii Iui Istrati". 

Un critic mai puţin optimist decât 
dl H Sanielevici, acela cu miracolul 
operii lui Istrati, dar şi mai puţin pe 
simist decât dl Tudor Vianu dela 
M'şcarea Lterpră, ar fi îndemnat sa 
pr ivească lucrurile altfel, răsturnând 
tocmai dea 'ndoasele problema inadap
tăr i i ; fără c a p r i n aceas ta , se înţelege, 
să comită o faptă ndecentă. Refuzul de 
adaptare al scriitorului român în mi j -
ocul societăţii orăşeneşt i din Româ

nia de ieri, eaşi asperităţile cari se mai 
resimt încă în România de astăzi , nu 
se explică altfel decât prin îuSâş s t ruc
tura acestei societăţi . Pentruce a fost 
un inadaptabil Mihail Eminescu (pro
cesul, deci, e mai vechi decât dela 
1900 şi nu priveşte nur ia i pe repre
zentanţii tradiţiei rurale), şi pentruce 
un inadaptabil a rămas , în mijlocul 
Capitalei, întunecatul George. Coşbuc? 
Viaţa socială a României de ieri, r ă 
mânând vreme de peste- jumăta te de 
veac un joc de suprafaţă, n'a scormo
nit niciodată in păturile adânci ale 
poporului românesc aşezând la locul 
de cinste energia creatoare a instinc
tului naţional. Burghezia noas t ră ur
bană, înjghebată în pripă, cu elemente 
cam amestecate, n'avea cum să se în
călzească, dintr 'odată, de ' înflorirea 
unei mari literaturi naţionale. Era prea 
grăbită pentru aşa ceva. Iar scriitorii 
noştri, cari, cei mai mulţi, ţâşneau din 
lumea celor de jos, sau, în orice caz, 
din apropierea ei, feciori de preoţi , 
de ţărani ori de boernaşi , nu reuşeau 
să se pună de acord cu o improviza
ţie socială, adese prea puţin româ
nească. 

Inadap ta re? Fără îndoială, a şa s s 
chiamâ acest fenomen, care se prelun
geşte şi îrv împrejurările schimbate a le 
României de astăzi, şi care nu se va 
putea isprăvi decât cu biruinţa litera-
turei, de vreme ce aci pulsează geniul 
naţional. Oraşele, încărcate de a tâ ta 
străinism, sau vor ceda, sau vor fi în
frânte. Se vor adapta sufletului r o m â 
nesc. 

Am inversat p rob lema? Se înţelege. 
Dl Tudor Vianu se uitase la ea cu 
luneta întoarsă. 

O e r o a r e . — In păt imaşa sa por
nire imnotriva partidului naţional, ziarul 
Viitorul a runcă in cârca acestuia fapte 
pe care nu te-a săvârşit niciodată şi 
intenţii pe cari nu putea să ie a ibă . 
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Astfel, gazeta guvernamentală se tre
zeşte scriind următoarele rânduri cu 
subînţeles despre mişcările studenţeşti 
şi instigatorii lor: '— „In ce priveşte 
pe reprezentanţii partidului naţional, 
cari aplaudau ieri în Cameră măsurile 
p r o u s e în, vederea potoiirei studenţi
lor, dânşii trebuie să-şi aducă aminte 
de acele manifestaţii dela Cluj, în 
cari tineretul parcurgea, acum doi ani, 
străzile marelui oraş ameninţând pe-
evrei, spre a se opri sub ferestrele 
d-lui Vaida-Voevol s 'audă un cuvânt 
de a p r o b a r e . ." 

Viiiorul se înşeală Viitorul face o 
regretabilă eroare. Se prea poate , nu 
zicem, ca pe subt geamuri le d-!ui 
Vaida să se fi oprit odată câteva ac
cente dintr 'o serenadă antisemită. 
Suntem convinşi însă, că stăpânul 
casei n'a ieşit Oi. ioJatâ în balcon 
(indiferent de costum) pentru a rosti 
ceeace se chiarnă: un cuvânt de apro
bare . Vă în ch pui ţi uşor, că o ase
m e n e a . . . . ieşire n 'ar fi fost pe placul 
d-lui Mozes Farkas , dela fabrica de 
piele Renr.er, şi d-1 Vaida ar fi riscat 
să piardă, printr 'o nefericită impru
denţă, cel mai onorabil loc din cel 
mai mănos consiliu de administraţie. 

Dealtfel, s ă ni se îngăduie aceasta 
observaţie,- eroarea cu privire lâ în
ţelesul şi la ooiectivul frământărilor 
universitare e comună aproape tuturor 
partidelor dela noi. Oamenii noştri 
politici; cu foarte puţine excepţii, îşi 
aruncă reciproc învinuirea de a fi 
contribuit la isbutnirea acestei mişcări, 
prin instigaţi), încurejări sau nepăsare. 
N ' a scăpat , fireşte, de aceste imputări, 
nici gcvtrnul d lui Ion I. Brâtianu, 
care ar fi dorit, chipurile, să o expioa-
t t z e în folosul său. In această discuţie 
nu ne amestecăm. Noi socotim şi 
astăzi , că fierberea t inerească a stu-
denţimei româneşti s re la originea ei 
a l te pricini, mai adânci, printre cari 
mizeria materială joacă, din nenoro

cire un ' rol important, şi , din fer i 
cire, amorul propriu naţional se ridică 
pe planul întâi. Constatăm numai , c ă 
aceieaş partide cari se acuză unele 
pe altele, incep să fie de comun a -
cord, când nu văd alte măsuri pentru 
potolirea spiritelor, decât poruncile p o 
liţieneşti şi gesturile de repesiune. 
Ocuparea mili tărească a bisericelor, 
darea în judecată a profesorilor, în-

' chiderea căminurilor studenţeşti , şi a ş a 
mai departe. 

Să nu învinuim prin urmare, p e 
nedrept, pe sărmanii nevinovaţi. Insti
gatori, nu vedem printre rândurile lor. 
Greşâla lor cea mare porneşte ab i a 
din clipa în care se grăbesc să ofere 
pentru liniştirea sufletelor înfierbântate 
6 singură so uţ ie: baioneta. Un argu
ment care nu se înfige decât în pieptul 
duşmanilor ţ ă r i i . . . 

Bâ r f i t o r i , I n t r i g a n ţ i , e t e . — Pr in
tr 'o fericită coincidenţă, am putut sŞ 
prindem zilele trecute eea mai p roas 
pătă adresă politică a fostului ( d e 
trei ori) ţărănist Dem. I. Dobres ru , 
advocat la Bucureşti şi regretabil c o 
laborator gratuit la toate ziarele din 
s i rada Sărindar. Excelentul voiajor în 
speciali tatea demoen ţ i e i a scos capul 
cu un articol în România, anunţându-
ne că s'a înscris de patru zile în par
tidul naţional din Ardeal. Acolo, fiind ' 
dat pe mâna lui popa Man, a fost suit 
intr'un vagon al căilor ferate some-
şene şi repart zat în circumscripţia 
Gherlei. Exilat în simbolica „ţară a 
cânelui", cum i se zice s impat icului ' 
ţinut din jurul Dejului, d. Dem. Do-
brescu a devenit colţos şi sare să ne 
muşte de fundul pantalonilor. Cetă
ţeni prudenţi cum suntem, trebuie să 
ne apăram, prin urmare; i u t o c u l . . . ' 

D. Dem. Dobres .u latră într 'a
devăr, împotriva noasiră, câteva acu
zaţii, cari merită să fie ridicate de 
jos ; ele sunt intr'un .conflict atât de 
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-violent cu adevărul şi bunul simt, to
ca t autorul lor trebuie să fi pierdut 
-foarte de multă vreme onesta calitate 
d e a roşi. D. Dem. Dobrescu a fă

cut cu privire la directorul revistei 
Ţara Noastră următoarele interesante 
descoperir i : a) că d. Octavian Goga 
« s t e m a r e l e tnvrăjbitor a k ţ ă r i i ; b) că 
d. Octavian Goga este marele calom
niator) al democraţiei ; c) că d. Octa
vian Goga este marele intrigant al 
politicei româneşti . 

Concluzia? Concluzia e şi mai in
te l igentă : „din punct de vedere naţio
nal românesc, intre Trptzky, Horthy şi 
d. Goga nu este nicio deosebire". 

Şi cine spune aceas ta? Un domn 
ridicol, cu cioc şi fără talent, apărător 
nechemat al „Drepturilor omului", care 
s'a plimbat" la braţ cu toţi defăimătorii 
ţării, dela Cernăuţi la Timişoara, ca 
s ă poată scrie Ia Adevărul, fără pic 
d e jenă, că 'n Bucovina era mai bine 
pe vremea stăpânirei Austriei şi că'n Ar
deal e raumai multe libertăţi subt unguri. 
Şi unde se spune acestea ? In gazeta dlui 
iuliu Maniu, autorul dezastroasei cir
culari electorale, în care se declara 
lupta pe viaţă şi pe moarte dintre Ar
deal şi vechiul R e g a t . . . Şi pentruce 
sun t spuse aces t ea? Pentru ca toate 
necazurile de cari sufere România în
tregită, dela scăderea valutei până la 
epidemia d e tifos din Satu Mare, toate 
s ă cadă asupra unui singur om, a ră 
ta t cu degetul ca un duh rău al p a 
triei sale. 

D. G. Bogdan-Duieă, despre care nu 
s e poate zice că e amicul nostru p o 
litic, scria acum câteva săptămâni dlui 
Octavian G o g a : „dumneavoastră aţi 
avut totdeauna atenţia de a apăra e-
nergic sentimentul de unitate naţională.* 
Aşa credeam ş i noi. D . Dem. Do
brescu, refugiat cu bagajele sale călă
toare în judeţul S o l n o c D o b â . a , crede 

-astfel. Dumnealui n 'a citit documentul 
<u „elementul ţ igănos din vechiul Re

gat", emanat dela conducerea par t idu
lui pe care (deocamdată) îl slujeşte. 
Sau l'a cetit, dar, gâdilat pe subt nas 
de un asemenea compliment, îl s o c o 
teşte mângâietor şi dulce ca a l v i ţ a . . . 
Iar r o i , cari ne străduim să stârpim 
a s e m e n e a ' p o r n i r i de vrăjmăşie între 
provincii, noi cari predicăm consoli
darea sufletească a tuturor românilor, 
noi cari luptăm cu egoismul provincial 
transformat în a rmă de speculă e lec
torală, noi suntem bârfitorii, noi sun 
tem calomniatori i , noi suntem intri
ganţii. 

. . . Noroc însă, pentru tioi, c'o spune 
d. Dem. Dobrescu, democratul a m 
bulant , advocatul străinilor ' şi s luga 
proaspătă (adică s t ă nouă) a dlui Ciceo 
Pop dela Chelmac ! 

Ce s ' a î n t â m p l a t ? — Eram ob i ş 
nuiţi să vedem până acum, în orice 
împrejurare, pe d-I Albert Honigman 
dela Lupta slujind cu credinţă şi d e 
votament cauza politică a d-lui Iuliu 
Maniu. Puţinii cetitori ai foaiei din 
s t rada Sărindar ştiu şi ei că pentru 
ilustrul publicist român, unicul bărba t 
providenţial al României întregite părea 
să fie fostul preşedinte al Consiliului ' 
dirigent, şi nu era zi lăsată dela Dum
nezeu, in care numitul Albert, ajutat 
de fratele său Emil, amândoi Honig
man ori Fagure după împrejurări, s ă 
nu ridice în slavă întreg partidul na 
ţional. Motivele, f reşte, erau desinte-
resate. Confraţii Emil şi Albert, d im
preună cu anexele lor, fiind din tată 
In fiu vechi ardeleni, nu puteau s ă 
nu se 'nşiruie în tabăra regionalistă 
dela Dej 

Ce s'a întâmplat însă ? Iată că 
într 'o bună zi, a d m i r s ţ a pseudoi.'/2!u-
lui Fagure a început să scadă , şi 
Lupta s 'a pomenit scriind că „part i 
dul d-lui Maniu stă într 'o izolate ne
înţeleasă". „In raporturile cu. cele
lalte partide, continuă Lupta, d-1 Ma-
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niu se uită iarăşi cu un ocbiu la ţă
rănişti iar cu al doilea la Palat , ne-
având decât regretul că n'are şi un 
ochiu in frunte, ca Cyclop, spre a se 
uita cu al treilea la d-l lorga. Ca să 
nu greşească, aş teaptă" . 

Această aşteptare, se vede treaba, 
nu convine lui Albert Honigman, care 
nu prea e obişnuit să aş tepte . Ei, dard l 
iuliu Maniu n'are numai un ochi in 
frunte, ca Cyclop, ci are o mie, ca 
Argus. Cu singura deosebire, că vene
rabilul şef a ! partidului naţional nu se 
slujeşte de ei ca să vacă, ci ca să 
facă, pur şi simplu, - - cu o c h i u l . . . 
Şi vă inchipu :ţi« ce orgie de oc'hiade 
se poate piine la cale, când cineva e 
în stare să exercite această dulce 
operaţ ie în o mie de părţi deodată! 

D e s m i n ţ i r i i nu t i l e . — Tocmai când 
dl N. lorga era ocupat, în mai multe 
şedinţe ale Camerei, să lămurească re-
laţiunile sale financiare cu o cunoscută 
bancă din Capitală protestând cu o p a t e -
tică)indignare împotriva unor ciudate bă
nuieli, gazetei dumisale ii vine proasta 
inspiraţie de a lansa.câteva delicate ne
rozii împotriva unor presupuşi adversari 
politici. Intr'un art icolaş pe care i l'a 
inspirat un discurs al dlui Mihai P o -
povici (pretextul; după cum se vede, 
n 'are niciun cusur) Neamul Românesc 
se avântă pe aripile închipuirii, arun
când de-acolo câteva bombe goale, de 
calibru^ acesteia : „Milioane din veni
turile societăţii Mica, al cărei preşe
dinte este generalul Averescu, sunt 
afectate propagandei antisemite a dlui 
Goga.. ." 

Neamul Românesc se înşeală. în
grozitoarea „propaganda antisemită" a 
dlui Goga e mult mai costisitoare de 
cât s'ar crede.«Nu numai „milioane", 
ci zeci şi sute de milioane sunt „afec
ta te" pentru acest scop. Iar societatea 
Mica, ai cărui acţionari n 'au ce face 
cu banii, aruncă aşa , cu amândouă 

mâinile, capitalul lor, într'o atât de-
i entabilă afacere. . 
. Nu, zău, cum poate să comită cineva 

o greşală atât de b o a c ă n ă ? Să pună : 
la cale o infamie şi să nu culeagă in 
urma ei decât ridicol! Sunt născociri cari 
nici măcar n'au nevoie să fie des— 
minţite... 

* î nch idem r e v i s t a ! — O săptămână 
după ce dădusem, chi>r în acest loc, 
toate explicaţiile necesare, înso ţ i te .de 
legitime protestări , cel mai loial dintre 
toţi confraţii noştri,, adică ziarul Pa
tria, reproduce cu mare alai - un af iş-
eleciorâl pornografic, răspândit cu pri
lejul alegerii dela Dej, adăugând că 
versurile pe cari ie cuprinde sunt luate-
din „Gazeta r imată" a Ţării Noastre-
şi se datoresc dlui Octavian Goga. 

Dublă minc iună! Mai Întâi, că nu 
dl Octavian Goga e autorul „Gazetelor-
r imate" din Ţara Noastră, şi al doilea, 
că rândurile indecente pe cari le-a su 
portat hârt ia Patriei n'au apărut nicio
dată in aceste pagini. Dacă cineva ne-
dovedeşte contrariul, închidem revista... 

Amabilii noştri amici, să profite de 
ocazie ! 

O n o u ă o p e r ă r o m â n e a s c ă . - - M a r ţ i 
în 23 Decemvrie d. N. Bretan va apare, 
la pupitrul Teatrului maghiard in Cluf, 
ca dirigent al nouei sale drame muzi
cale în un ac t : „Revolta omului de lut". 
Acţiunea se petrece pe la 1600 în a t 
mosfera alchimiştilor şi făcătorilor de 
minuni. Muzica e scrisă pe textul luat 
din drama simbolică alui I. Kaczer cu 
acelaşi nume, libretizatâ de compo
zitor. Muzica e orientală, din ea exală 
povaţa gliilor dospite de robota bra
ţelor arse de soare, împodobită cu ca
racterul operelor universale s imbolizând 
t ruda omului legat de p ă m â n t Publ i 
cul românesc pregăteşte în seara d e 
23 Decemvre o manifestaţie de s im
patie compozitorului. 
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